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PRESENTACION

Las matematicas en mi entorno constituyen el punto de partida para el logro de las
competencias disciplinares del area de Matematicas, ya que es el primer acercamiento del
estudiante a dicha area, en el bachillerato.

Esta asignatura permite que el estudiante valore la importancia de las Matematicas en su vida
cotidiana, a través de la resolucion de situaciones problemas que involucren sistemas
numéricos, propiedades de figuras geométricas y la organizacion de datos, y por consecuencia
percatarse de la utilidad de la Aritmética, Geometria y Estadistica, respectivamente.

Esta se complementa con las siguientes asignaturas: Uso de las TIC 1, Quimica en la vida
cotidiana, Fisica en diversos contextos y Administracion contemporanea y liderazgo
emprendedor.

Esta asignatura es una herramienta basica para las asignaturas Desarrollo fisico y artistico 3,
Desarrollo fisico y artistico 4 y Desarrollo fisico y artistico 5, las cuales en conjunto
contribuyen a que el estudiante interprete hechos cotidianos y estudie la ciencia a través de
la resolucion de situaciones problematicas mediante diferentes enfoques matematicos,
permitiéndole argumentar dichas soluciones con el uso de las TIC y un lenguaje verbal,
matematico.

Las competencias genéricas, disciplinares y/o profesionales a las que contribuye la asignatura
son:

Competencias genéricas

e (Gestiona el conocimiento y el aprendizaje autobnomo en sus intervenciones académicas y
en otros contextos, de manera pertinente.

e Soluciona problemas de forma innovadora y creativa utilizando habilidades de
investigacion.

e Aplica los conocimientos de acuerdo con el contexto y requerimientos de la situacion, con
pertinencia.

e Desarrolla un pensamiento critico, reflexivo, creativo e innovador en los contextos en los
que se desenvuelve, de manera oportuna.

e Trabaja de manera cooperativa con otros en ambientes multi, inter y transdisciplinarios.

e Trabaja diversas tareas en el ambito académico y personal de manera eficaz y eficiente.

Competencias disciplinares
Basicas

e (CDBMI. Utiliza las matematicas como una herramienta para interpretar hechos cotidianos
y el estudio de las ciencias en la resolucion de situaciones problematicas.

e CDBMS5. Resuelve problemas de su vida cotidiana y situaciones de su entorno mediante
diferentes enfoques matematicos y argumentando las soluciones con un lenguaje verbal,
matematico y aplicando el uso de las TIC.



UNIDAD 1
ARITMETICA EN LA VIDA COTIDIANA

Competencia de la Unidad 1

Resuelve problemas de su vida cotidiana, aplicando los sistemas numeéricos.

Contenidos tematicos

1. Operaciones aritméticas
1.1 Operaciones elementales
1.1.1 con numeros enteros y decimales
1.1.2 con numeros fraccionarios
1.2 Proporcion
1.2.1 Proporcion directa
1.2.2 Proporcion directa
1.3 Porcentaje
1.4 MCM & MCD
1.4.1 MCM
1.4.2 MCD

H



Actividad de Aprendizaje 1. Operaciones basicas aplicadas en la vida diaria.

Duracion: 14.6 hr Tiempo presencial: 680 Minutos Tiempo no presencial: 200 Minutos

Resultado de aprendizaje:

Aplica las operaciones bésicas (suma, resta, multiplicacion oly division) con numeros enteros,
decimales y fraccionarios en la resolucién de ejercicios y/o problemas contextuales, de forma clara y
ordenada.

Aplica los conceptos de aritmética (proporciones) en la resolucion de ejercicios y problemas
contextuales, de manera clara y ordenada.

Instrucciones generales: De maneraindividual y no presencial, el alumno aplicara aritmética a través
de la resolucion de problemas de contexto, determinando operaciones basicas de numeros enteros,
fraccionarios y/o decimales y proporcion (directa e inversa). Para ello, el alumno debera de leer,
analizar y resolvera de manera clara y ordena cada una de las actividades propuestas, argumentando
las respuestas obtenidas o escribiendo los procedimientos empleados para hallar la solucién de
ejercicio y/o problemas.

Descripcion de ADA
En esta actividad se resolveran ejercicios y/o problemas que involucren lo siguiente:
4+ Lee y analiza la informacién relacionada con “Operaciones elementales de nimeros enteros y
decimales”, contenidos en las paginas 6-12.
4+ Lee y analiza la informacién relacionada con “Operaciones elementales de numeros
fraccionarios”, contenidos en las paginas 14-20.
+ Lee y analiza la informacion relacionada con “Proporcion”, contenidos en las paginas 24-28.
4+ Se te sugiere resolver algunos ejercicios y problemas de contexto propuestos por el docente, para
poner préactica los conocimientos de los temas abordados y entregarlos en los dias establecidos:
e Ejercicios y problemas de contexto de nimeros enteros y decimales, paginas 12-14.
e Ejercicios y problemas de contexto de nimeros fraccionarios, paginas 21-23.
e Ejercicios y problemas de contexto de proporcion, paginas 28-29.

4+ Revisa el instrumento de evaluacion de las presentes actividades para verificar que tu evidencia
cumpla con los indicadores establecidos, que se encuentra disponible en la pagina 30.

Recursos y materiales:
1. Compendio de actividades (material elaborado por el docente)

2. Documento que contenga las instrucciones detalladas, ejercicios y problemas de la actividad
integradora 1.
3. Instrumento de evaluacion.

Evidencia de aprendizaje: Actividad Integradora 1 “Operaciones basicas aplicadas en la
vida diaria.

Valor: 20 puntos



Contenido tematico:

1. Operaciones aritméticas
1.1 Operaciones elementales
1.1.1 Con nimeros enteros y decimales

1.1.2 Con nuimeros fraccionarios
1.2  Proporcion

1.2.1 Proporcion directa

1.2.2 Proporcion directa

Unidad 1: Aritmética en la vida cotidiana

. 1. Operaciones Aritméticas

S

INICIO
I. De forma individual, analiza la siguiente informacién

]
.m1l.10peraciones elementales

Las matemadticas forman uno de los cimientos mas importantes para el desarrollo del ser humano, por ejemplos,
la creacion y adelantos de nuevas tecnologias (celulares, computadoras, maquinas especializadas para la
medicina, etc.,) se deben a la aplicacidn de las matematicas en la investigacion a lo largo de todo el mundo. Es
por ello que, el estudio de las Matematicas es fundamental para generar competencias matematicas en los
estudiantes que les permitira desarrollar el pensamiento critico y reflexivo para la solucién de problemas de su
entorno, es decir consolidar a la Matematica como una herramienta de pensamiento que podemos aplicar en

nuestra vida cotidiana.

T

1.1.1. Con numeros enteros y decimales |

Resultado de aprendizaje
Resuelve problemas de su entorno utilizando las operaciones elementales de suma,
resta multiplicacién y divisién con nimeros enteros y decimales.

V. |nstrucci6n: De forma individual, lee y analiza las siguientes situaciones problematicas.
Situacidén problematica 1. Julio desea contratar un plan tarifario de la compafiia celular TELCEL, por lo que asiste

al Centro de Atencidn a clientes para pedir informacidn. A continuacién, se muestran las opciones de planes con
minutos, mensajes, megas de internet y nimeros gratis que incluye cada plan, que el asesor le ofrecié a Julio.

Telcel Plus 40
Mg
MB
@ @ mensajes
® [EF) nam.GRATIS

W mensuales _/"

minutos
2 s o para hablar *




Con base en la informacion anterior responde las siguientes preguntas:

a) SiJulio contrata el plan Telcel Plus 40 durante un mes y utiliza 135 minutos en llamadas y 149 megas de

internet, ¢ cuantos minutos y megas quedan disponibles?
Solucion:

El plan incluye 240 minutos y 200 megas para internet, por lo tanto, se requiere

Para determinar
. : : . la solucion es
realizar una resta de los minutos y megas que incluye el plan con los minutos y o utili

- necesario utilizar
megas utilizados:

las operaciones
Minutos de llamadas

elementales
Megas de Internet i o
240 200 multiplicacién Yy
—135 — 149 division).
105 51

Interpretacion de los resultados obtenidos: Por lo tanto, le quedan disponibles 105
minutos y 51 megas.

b) Si Julio contraté el plan Telcel Plus 100 por 7 meses, éicuanto pagard en total por el servicio del plan vy
cuantos mensajes, minutos y megas dispondran en todo este tiempo?

Solucion:
El plan Telcel Plus 100 tiene un costo mensual de $299.00 por lo que sera necesario realizar una multiplicacién

del costo mensual del plan por los 7 meses que se contraté. EIl mismo procedimiento se puede aplicar para
calcular la cantidad de minutos, mensajes y megas que se dispondran durante los 7 meses.

Total a pagar por el plan Total de minutos Total de megas Total de mensajes
299 250 300 50
x7 x7 x7 —x7
2093 1750 2100 350

Interpretacion de la solucién: Julio pagara un total de $2093.00 pesos por hacer uso del plan Telcel Plus 100 en
los 7 meses, y dispondra de un maximo de 1750 minutos para realizar llamadas, 2100 megas y 350 mensajes
de texto.

c) Silulio contrata el plan Telcel Plus 300 durante 15 meses, écuanto pagara en total por el servicio del plany
cuantos mensajes, minutos y megas dispondran en todo este tiempo?

Solucioén:

El plan Telcel Plus 300 tiene un costo mensual de $349 por lo que serd necesario realizar una multiplicacién del

costo mensual del plan por los 15 meses que se contratd. Lo mismo se realizarad con la cantidad de minutos,
mensajes y megas del plan multiplicado por los 15 meses de la duracién del contrato.
Total a pagar por la Total de minutos

Total de megas
renta del plan

Total de mensajes

349 475 400 75
x15 —x15 —x15 —x15
593t 7125 6000

1125

Interpretacion de la solucion: Julio pagara un total de $5235.00 pesos por hacer uso del plan Telcel Plus 300 en

los 15 meses, y dispondra de un maximo de 7125 minutos para realizar llamadas, 6000 megas y 1125 mensajes
de texto.



d) Julio desea pagar el servicio del plan tarifario de los 15 meses con su tarjeta de crédito HSBC a 12 meses
sin interés, determina el pago de las mensualidades del plan.
Solucion:
En el inciso anterior se calculd que el costo total del plan por los 15 meses fue de $5235.00 por lo que serd
necesario realizar una divisién de la cantidad total a pagar, por los doce meses en los que distribuira el pago.

5235

——— =436.25
12

Interpretacion de la solucidn: Julio pagard mensualmente $436.25 durante 12 meses.

Situacion problematica 2. El asesor del Centro de Atencién a Clientes le indicé a Julio que, al excederse de los
minutos en llamadas incluidos en cada plan, las tarifas adicionales que se le cobrardan por minuto son las

siguientes:
Llamadas Salientes

Liamadas cuando el usuario se encuentra en su area de Servicio Local (ASL), en otra Tarifa
| ASL o Region |
| Minuto Local o Nacional a Telcel | $0.98
| Minuto Local o Nacional a Fijo y Otros Operadores Modviles | $0.98
Minuto de Larga Distancia Internacional a E.U.A. y Canada (incluye Hawaii, Alaska, $1.98

Puerto Rico e Islas Virgenes Americanas)

Con base a la informacidn de la tabla anterior, responde las siguientes interrogantes:
a) Sienun mes Julio excedid los minutos en llamadas en el Plan Telcel 100 Plus, consumiendo adicionalmente
120 minutos locales en un numero de la telefonia Movistar, écuanto pagara en total julio?

Solucion:
Un minuto en el plan tarifario tiene un costo de $0.98, por lo que se tendra que calcular el costo total de los
minutos consumidos de mas (120 minutos), para ello serd necesario realizar una multiplicacién con niimeros

decimales del costo por minuto y los minutos consumidos, y posteriormente sumar este resultado con el costo
mensual del plan tarifario.

Pago por minutos excedidos Pago total por el plan y los minutos excedidos
120 299.00
_x098 117.60
117.6 416.60

Interpretacion de la solucién: julio pagard $117.6 por haberse excedido en 120 minutos en llamadas.

b) Silulio se excediera 40 minutos de llamas de larga distancia en cualquiera de los tres planes, écual serd el
total a pagar en cada uno de ellos?

Solucion:

Primero se puede emplear una multiplicacion para calcular el total a pagar por los 40 minutos excedidos y

posteriormente utilizar una suma para determinar el total a pagar en cada uno de los planes.

Pago por los minutos Total a pagar en plan Total a pagar en plan Total a pagar en plan
excedidos Telcel Plus 40 Telcel Plus 100 Telcel Plus 300
40.0 199.0 299.0 349.0
x1.98 +79.2 +79.2 +79.2
79.2 278.2 378.2 428.2

Interpretacién de la solucién: Julio pagard en total 278.2 en el plan Telcel Plus 40; $378.2en el plan 100y $428.2
en el plan 300.



Para la resolucién de los incisos planteados en la Situacion Problemdtica 1 fue necesario emplear las operaciones
elementales de nimeros enteros: suma, resta, multiplicacion y division. En el siguiente apartado se definen cada
una de ellas.

Suma: operacién matematica representada por el sigho (+) basada en una composicion,
en la que se afiaden dos o0 mas numeros para formar una sola cantidad final o total.

4

Propiedades de la suma

Propiedad Conmutativa: sea a y b nimeros reales (R), se cumple que
at+b=b+a.
Ejemplo:3+5=5+3
Propiedad Asociativa: sea a, b y ¢ nimeros reales (R), se cumple que
a+(b+c)=(a+b)+c.
Ejemplo: 2+ (5+8)=(2+5)+8

Elemento neutro: sea a un nimero real (R), se cumplequea + 0 = a.

Ejemplo: 17 +0 =17
Inverso: sea a un nimero real (R) y sea —a su inverso, se cumple que
a+ (—a)=0.

Ejemplo: 9+ (-9) =0
Propiedad distributiva: sea a, b y c nimeros reales (R), se cumple que
a(b+c)=ab+ac.

Ejemplo: 2(4 + 6) = 2(4) + 2(6)

N\

Resta: operacién matematica representada por el signo (—) que consiste en reducir o
eliminar una cantidad u objeto (sustraendo) de un todo (minuendo). El resultado obtenido

recibe el nombre de diferencia.

Multiplicacion: operacién matemdtica representada por el signo (x) basada en
composicién, en la que se requiere sumar reiteradamente un nimero de acuerdo

cantidad de veces indicado por otro nimero.

una
ala

0

Propiedades de la multiplicacion

Propiedad Conmutativa: sea a y b nimeros reales (R), se cumple que

ab=b-a
Ejemplo:6:5=5-6

Propiedad Asociativa: sea a, b y c nimeros reales (R), se cumple que

a(b-c) =(a-b)c.
Ejemplo: 7(3-8) =(7-3)-8
Elemento neutro: sea a un numero real (R), se cumple quea-1 = a.
Ejemplo: 30-1 = 30

Inverso: sea a un numero real (R) y sea 1/a su inverso, se cumple que

gy



1
1
Ejemplo: 21 % =1 :

e Propiedad distributiva: sea a, b y ¢ nimeros reales (R), se cumple :
que !
a(b+c)=ab +ac. :

i

1

Ejemplo: 113+ 7) = 11(3) + 11(7)

Divisién: operacion matematica representada por el signo (=) que consiste en separar, - ~
repartir o particionar en partes iguales. E’j&

ﬁnstruccién: . . . ., .
Lee y analiza los ejemplos que se muestran a continuacion sobre operaciones elementales

combinadas:
a) 73,498 + 40,653 — 56,789 =
Solucion:

Podemos sumar las dos cantidades positivas, para luego poder restar la tercera cantidad.
73 498

+40 653

114151 )
114 151
_—56789
57 362

Entonces, el resultado de la operacion es:
73,498 + 40,653 — 56,789 = 57,362

b) 10,567 +123 x23 =
Solucién:
Recordando la jerarquia de las operaciones, en esta operacidn aparece las operaciones de division o
multiplicacidn, se puede resolver cualquiera de ellas, siempre respetando la operacién que aparece
primero de izquierda a derecha. En este caso, primer se resolveria la division, para luego resolver la
multiplicacién.

Es decir, 10,567 +~ 123: Resolviendo la multiplicaciéon: 85.910 * 23
@ 85.910 > 85010 @
123[10567 .23
727 . 57730
1120 171820
130 1975.930
70

Entonces, el resultado de la operacién es:

10,567 + 123 x 23 = 1975.9

) 825+ 14.60—7.85 =

Solucion;
@ +14.60 —> 22.85 @
8.23 —7.85

22.85 15.00




Entonces, el resultado de la operacidn es:
8.25 + 14.60 — 7.85 =15

d) 680x6=13=

Solucién:
Uitlizando la jerarquia de las operaciones, primero se resolvera la multiplicacion para luego, resolver la

division:
3.138

1) ©.80 2 |3%0.80

+ 0 18
20.30 =0
110

]
El resultado de la operacion es:

6.80 x 6 +13 =3.138
e) En la primera semana del mes de junio, cierto super mercado vendié 157 kg de platanos, 212 kg de

manzanas, 86 kg de sandia, 495 kg de tomates, 389 kg de zanahoria, 246 kg de papas, entre otros. Los
precios de cada producto se muestran en la siguiente tabla:

Producto | Precio (Kg) Producto | Precio
Platano $9.50 Sandia $7.5
Manzana $24 Tomate $17
Zanahoria $9 Papa $12.5

i.  ¢éCudl fue el ingreso total por cada producto, durante la primera semana de junio?
ii.  ¢Cualfue el ingreso total del super mercado en esa semana?

Solucion:

i.  éCudl fue el ingreso total por cada producto, durante la primera semana de junio?

Completemos una tabla en la cual se desglose el ingreso total de cada producto. Este ingreso se obtiene

multiplicando el precio por los kilogramos vendidos.

Producto Precio Kg vendidos Ingreso=Precio por Kg vendidos
Platano $9.50 157 Kg (9.5)(157)=$1491.5
Manzana $24 212 Kg (24)(212)=55088
Zanahoria $9 389 kg (9)(389)=$3501
Sandia $7.5 87Kg (7.5)(87)=$625.5
Tomate $17 495 Kg (17)(495)=$8415
Papa $12.5 246 Kg (12.5)(246)=53075
Total 1586Kg $22196

ii.  éCual fue el ingreso total del stiper mercado en esa semana?

El ingreso total, se obtendra al sumar cada uno de los ingresos de cada producto:

$1491.5 4+ $5088 + $3501 + $625.5 + $8415 + $3075 = $22196

El ingreso total es de $22196

11



DESARROLLO

@ Ejercicios de practica

VIL.| Instruccidn: De manera individual resuelve de forma clara y ordenada los siguientes ejercicios de suma,

resta, multiplicacién y divisién.

1. A continuacidn, se te proporcionan informacién de diez montafias del territorio México, ordénalas de en
orden decreciente segun su altitud, colocando el nombre de la montafia.

Nevado de Colima (4.450 m)
Nevado de Toluca (4.564 m)
Volcdn Ajusco (3.930 m)
Volcdn Popocatépetl (5.452m)
Cerro Arenoso (4.100 m)

Volcdn de Fuego de Colima (3.986 m)
Volcdn la Malinche (4.461 m)

Volcan Iztaccihuat! (5.282 m)

Pico de Orizaba (5.702 m)

Cerro Tldloc de Tlaxcala (4.158m)

1. 2.
3. 4.
5. 6.
7. 8.
9. 10.

2. Escribe todos los nimeros mayores que 7000 que pueden obtenerse permutando (intercambiando) las
cifras del nUmero 6785. Ordénalos en orden creciente.

3. Realiza las siguientes sumas e indica los procedimientos realizados.

a) 20,345+ 34,879 + 51,178 =
b) 73,498 + 40,653 + 56,789 =
c) 567,845+ 987,823 + 678,100 =

4. Realiza las siguientes restas.
a) 80,473 — 25467 =
b) 90,021 — 26,417 =
c) 748,126 — 693,320 =

d) 3.027 +52.9356 + 6.88 =
e) 6.78+29.052+903.8+17.39 =
f) 9.064 +78.903 + 123.67 =

d) 71.43 —25.692 =
e) 56.03—34.216 =
f) 257.065—198.654 =

5. Determina el resultado de las siguientes multiplicaciones.

a) 675X 409 =
b) 9463 X 658 =
c) 15678 x 289 =

6. Calcula el resultado de las siguientes divisiones.
a) 567+13 =
b) 8,342+ 24 =
c) 123,128+ 25=
d) 676 +54 =

d) 62.10 X 6.25 =
e) 0.341x0.279 =
f) 4136 725 =

e) 85.02+24 =

f) 864.1+37 =

g) 13.502 +3.14 =
h) 239.148 +0.511 =

12



VIII. Exponer en plenaria los procesos y procedimientos realizados en el apartado anterior.

CIERRE

@ Misceldnea de problemas

IX. |Instrucci6n: Lee, analiza y resuelve de forma clara y ordenada los siguientes problemas, escribiendo los
procedimientos empleados para hallar cada solucidn.

1.
2.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Estela tenia una bolsa con 25 pulseras, prestd 9, regald 12 y comprd 8. ¢Cuantas pulseras tiene en total?
Un automovil consume un litro de gasolina por cada 13 km. ¢Cudntos kildémetros recorre en 91 litros de
gasolina?
Durante su entrenamiento de atletismo Juan recorre 100 metros en 40 segundos, ¢Cudntos metros
recorrerd en 200 segundos?
En cierta tienda de abarrotes compré una pera por $5.00 pesos, si se pagd $435.00, écuantas peras se
compraron?
Marco solicité un préstamo de $25,000.00 el primer mes aboné $3,000.00 el segundo $2,850.00 vy el
tercero $4,750.00. ¢ Cuanto le falta por pagar para cubrir su adeudo?
Un grupo musical que consta de 6 integrantes recibe como pago $350.00 diario por tocar entre semana
en un restaurante, mientras que por tocar en el mismo lugar los fines de semana (sdbado y domingo) el
pago es de $570.00 por cada uno de los dos dias, écudnto ganara cada integrante al final de la semana, si
el sueldo se reparte equitativamente? (considera la semana de 7 dias).
Julieta regalara a su papa tres camisas que cuestan $78.30 cada una. Si paga con un billete de $500.00,
écudnto recibird de cambio?
La capacidad de litros de agua que puede trasportar una pipa de la JAPAY es de 13,0721, si al final del dia
le quedan 9,8241, icuanta agua se gasto?
Un competidor de halterofilia realizé tres levantamientos, el primero fue de 87.55 kg manteniendo la pesa
en la parte superior de su cabeza por 0.59 segundos; el segundo levantamiento fue de 93.725 kg en un
tiempo de 0.42 s, y el tercero fue de 97.8 kg en 0.31 s. Determina:

a) ¢Cuantos kilogramos levanté en total?

b) Eltiempo en el que realizd los tres levantamientos
Irene regalard a su novio tres paquetes de calcetines que cuestan $52.70 cada uno. Si cada pagquete
contiene cuatro pares de calcetines, determina:

a) El precio de un par de calcetines.

b) écuantos pares de calcetines le regalard a su novio?

c) Silrene paga con un billete de $500, ¢cuanto dinero recibird de cambio?
Alberto realizard un viaje de negocios a la ciudad de Nueva York, por lo que cambiard $ 32 965 pesos
mexicanos a ddlares. Si le venden un délar en $18.8847 pesos, écuanto dinero tendra en délares?
Un tiburén mide 3.49 m de largo y la longitud de una ballena es cuatro veces la medida del tiburén, mas
0.27 m. ¢{Cuanto mide de largo la ballena?
Para elaborar la pastilla de un analgésico, un laboratorio emplea 0.0025 gramos de sustancia activa. Si el
laboratorio cuenta con 32850 gramos de la sustancia, écuantas pastillas podra elaborar?
Para el dia de padre, Pedro dispone con $634.00 para gastar en el regalo de su padre. Si escoge una camisa
de $197.99, un pantalén de $248.00 y unos calcetines de $79.50 y ademds le quiere comprar un pastel de
$150.00 Responde lo siguiente:

a) ¢le alcanzara el dinero con el dinero que tiene?

b) ¢Qué articulos podra comprar Pedro?

c) ¢Cuanto gastard Pedro en comprar todos los articulos?

a) Siuna persona desea 20 centros de mesas con 3 flores de cada tipo, ¢cuanto pagard en total?

En un hotel se hospedd una familia de 6 integrantes, ocupando 3 habitaciones durante 5 dias. Si en total
pagaron $11250.00, determina:
a) El costo por cada habitacion.

13



b) El pago por noche.
16. Un empleado recibe un salario de $11670. 00 mensuales. Durante el mes de abril gasté $1010. 40 en
despensa, $1250. 00 en gasolina, $4752. 60 en vacaciones, $1530. 70 en ropa. Calcula:
a) Eltotal de dinero gastado durante el mes.
b) La cantidad de dinero que le sobra al empleado de su quincena.
IX. En plenaria revisar los procedimientos y resultados de los ejercicios anteriores.

L] .#‘
1.1.2. Con numeros enteros fraccionarios -

Resultado de aprendizaje
Resuelve problemas de su entorno utilizando las operaciones con fracciones con
igual y diferente denominador.

INICIO:
I. De manera individual, realiza la siguiente lectura:

Resenia histérica

A lo largo de la historia desde la antigliedad hasta la época actual se han utilizado las fracciones en diversas
actividades. En los siguientes parrafos se mencionan algunas de las civilizaciones que dieron origen a este
concepto matemdtico.

Civilizacion Egipcia: en los monumentos y papiros egipcios se ha encontrado informacién del uso de las
fracciones y la forma de operar con ellas. Esta civilizacidn utilizaba las fracciones denominadas unitarias debido
a que el numerador era el nUmero 1. Los egipcios usaban las fracciones en problemas de la vida diaria como la
distribucién de pan, la construccion de piramides y en la agricultura.

Civilizacion Griega: en Grecia las fracciones eran consideradas como razén o
relacion entre enteros.

Civilizacion Arabe: los drabes introdujeron el uso de la linea horizontal y vertical
para simbolizar las fracciones, simbologia que se ha empleado hasta la actualidad.
Civilizacion India: Los hindues establecieron reglas para realizar operaciones con
fracciones.

Las reglas que actualmente se emplean para operar con las fracciones se basan en
las obras de Mahavira del siglo IX y de Bhdaskara del siglo XII.

Juan de Luna empled la palabra “fractio” para

[=1,{] =10, 0 = 100, exc. traducir la palabra 4rabe “al-Kasr” que significa “quebrar” o “romper”, dando
origen al nombre de fraccidn. Este personaje tradujo al latin, en el siglo XlI, el libro
O_l © _ 1| dearitmética “Al-Juarizmi”.
= Il =
3 5
O O
ﬂm_m G"_m

II.I Instruccion: De manera individual, lee la informacidn proporcionada y contesta las preguntas planteadas.
Situacién problematica 1: Dos amigos asisten a una pizzeria para cenar, al llegar el mesero les sirve una pizza
cortada en rebanadas, écudntas porciones le corresponderia a cada uno, para que consuman la misma cantidad
de pizza si:

a) La piza fue cortada en seis partes. Expresa por medio de una fraccidn la solucidn.

b) Les entregan una piza cortada en 8 rebanadas. Representa la solucidn con una fraccion.
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c) Si en otra ocasion asisten a la misma pizzeria tres amigos ordenando una pizza de ocho rebanadas,

écudntas partes le corresponderia a cada uno para que consuman la misma cantidad de pizza? Representa
graficamente la solucién.

Una pizza sin importar si se fracciona en seis, ocho o mas partes se trata de una unidad que ha sido dividida en
cierta cantidad de partes, por lo que, si la soluciéon de cada inciso de la Situacién problematica 1 fue correcta,
habrds notado que la representacién de fracciones se estructurd utilizando un par de nimeros enteros positivos
que se relacionan mediante un cociente, como se observa a continuacion:

El denominador indica el
namero de partes en que se
divide la unidad vy el
numerador, la cantidad de
dichas partes que se toman de
ella.

1 ——, Numerador

8 ey Denominador

Situacion problemadtica 2. Recuerda que al trabajar con fracciones la unidad es un todo que puede estar dividido
en partes, y ser representada por diferentes figuras u objetos.
Observa las siguientes imagenes y encierra en un circulo la solucién de las siguientes interrogantes:

. : . , 11
a) (A cual de las figuras les asignarias la fraccidn 3V Z?

b) ¢Cudl de las siguientes figuras representa la unidad de la que se obtiene la fraccion Z?

w4 VH <Y

¢) Coloca de bajo de cada imagen la fraccién que representa la cantidad de circulos sombreados,
considerando a cada conjunto de circulos como la unidad.
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000

Q
Q
O

- 000
OO0
- 000

Q 9
Q 9
O O

000
= Q00

Q0

00

o0
e

= Q00

lll. Analiza la informacidon que se te presenta y subraya las ideas principales:

A continuacidn, se presentan algunas definiciones necesarias para operar correctamente con las fracciones.

Definicion de fraccidon: una fraccién es un cociente entre dos nimeros enteros y

representa la cantidad de elementos que se toman de un todo o unidad que ha sido —"
dividido en partes iguales. __&
El denominador indica el nimero de partes en que se divide la unidad y numerador indica fk’l

\el numero de partes que se toman de la unidad.

| Elementos de una fraccion: |
i i
i i
! Numerador a !
1 - 1
I Denominador !
| b |
1 1
1 1
1 1
1 1
e <
.z . , a . . .

Fraccidn propia: sea a y b nimeros reales; S esuna fraccion propia si se cumple que — ‘b&
a < b, donde bz0. ’T,I
Ejemplos:

1 11
3 17
Fraccién impropia: sea a y b nimeros reales; % es una fraccién impropia si se cumple que — ‘»
a > b. donde bz0. ’:_’|
Ejemplos:
20 4
7 3

.z . , - ’ a .y . .
Fraccion mixta o nimero mixto: sea a, b y ¢ nimeros reales; ¢, esuna fraccion mixta si — ‘t&

se cumple que ¢ es un ndmero enteroy a < b, donde b # 0. ’:"




Ejemplos:

6 2 10 !
5 4

Observa que las fracciones mixtas se conforman de una parte entera y una parte fraccionaria.

Para convertir una fraccion impropia a mixta, se debe realizar la divisién del numerador por el denominador:

27 6 3
- 27 = 6—
T 53

Al convertir una fraccion impropia a mixta, el resultado obtenido puede ser uno de los siguientes casos:

it | By T | Bty ST S B |
1 Caso 1: un | Caso 2: un numero : Caso 3: un numero decimal : Caso 4: un numero decimal 1
nuimero entero. | decimal exacto, es | con infinitas cifras decimales | periddico mixto, ya que
1 . 1 . . , . .

1 decir, cuenta con I que se repiten 1 tiene un numero finito de

8
§= 4 una cantidad finita | periédicamente. cifras decimales, con un
de cifras decimales. 4 periodo infinito.
3

17—113333—11§
15_ . - .

Si lo que se desea es convertir una fraccién mixta a impropia se puede emplear alguno de los siguientes
métodos:
Método 2:
Expresar la parte entera como fraccién,
colocandole denominador uno, y efectuar la
suma de fracciones.

Método 1:

Multiplicar la parte entera de la fraccion por el
denominador de la parte fraccionaria y el producto
obtenido se suma al numerador. El resultado final
debe conservar el denominador de la parte

]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]

i 5 3 3(7) +1(5) 21+5 26
i fraccionaria. - -
]

]

]

]

]

]

]

]

]

]

L

T
1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

I 5

I 3—=—4+—-—=
] 7 7 7 7
1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

771
5 (3)(7)+5 21+5 26

7 7 7 7

Fracciones equivalentes: dos fracciones son equivalentes si tienen el mismo valor — kﬁ
numeérico. Z’ J

Ejemplo de fracciones equivalentes | Ejemplo de fracciones no equivalentes

18 2 7 12

27 3 5 9
Se puede emplear dos métodos para saber si dos fracciones son equivalentes.
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Método 1 Método 2

Multiplicar o dividir al numeradory
denominador por un mismo numero.

18,2 am@=ene |
2—7><§ 1l E N

Multiplicacion cruzada

54 = 54 2 6
721
./

Fracciones inversas: se conoce como fraccidn inversa a la fraccion que se obtiene al invertir
el numerador y el denominador de una fraccién inicial.

Ejemplos:

.. 2 7
La fraccion inversa de Sess

e 9 8
La fraccion inversa de Ses5

Nota: Todo nimero entero se puede expresar como una fraccién al colocarle el numero 1 como denominador.

Ejemplo: 5 — %

Simplificacion de fracciones: simplificar o reducir una fraccion consiste en dividir el
numerador y el denominador por el maximo comun divisor de ambos niimeros.

=%

54
Ejemplo: simplifiquemos la fraccién e
EI MCD de 56 y 12 es 4, por lo tanto
56 _ 14
12 3

I

1.1.2.1 Sumay resta de fracciones

e Con igual denominador: cuando se trata de sumar y/o restar fracciones con el mismo denominador,
se realiza la operacion indicada con los numeradores, y el denominador de las fracciones se mantiene.
El resultado obtenido se debe simplificar en caso de que la fraccién sea reducible, o se puede expresar

como fraccion mixta.

Ejemplo1: 9+7_9+7_16_31_32
®6G & 5 "5 7
Ejemplo 2: 14+7_2'I 7
9 9 93
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Ejemplo 3: 3 6 11 3-6+11 8

—_—— + _— —
4 4 4 4 4
e Con diferente denominador: el método para sumar y/o restar fracciones con diferente denominador
consiste en calcular el mecm de los denominadores, posteriormente se divide el mcm por el primer
denominador y el resultado se multiplica por el respectivo numerador. El procedimiento se debe repetir
con todas las fracciones que se estan trabajando.

3 4, 3(7)+4(4) 21416 37 9

Xl —+= = —=1—
4 7 28 28 28 28
Ejemplo 1: \_,j
Elmemde4y 7 es28.
Ejemplo 2: 13 7 13(9-7(5) 117-35 82 41
10 18 90 90 90 45
Ejemplo 3: 5 2 N 11 5(4)—-2(2)+11(9) 115
27 54 12 108 108

1.2.2.2 Multiplicacién de fracciones

Para realizar la multiplicacion entre dos o mas fracciones, se deben multiplicar los numeradores entre si, y los

denominadores de cada fraccion.
(a) (c) (e) _ace
b/ \d/\f) "~ bdf

o (1) (3 (£) - 05 - - %

1.1.2.3 Division de fracciones

La division de fracciones consiste en realizar una multiplicacion cruzada, es decir, se realiza el producto del
numerador de la primera fraccidn con el denominador de la segunda, el resultado obtenido conformara el
numerador de la fraccidn resultante. Posteriormente se multiplica el denominador de la primera fraccién por el
numerador de la segunda, el resultado se colocara en el denominador de la fraccidn final.

a ¢ ad

b d_bc
10 | 1 _ (10)(4) _ 40

Ejemplo: 5 - i >0 = = 8

Analiza los siguientes problemas aplicativos:
Situacién problématica 1. En un concurso de dibujo se presentaron 90 participantes; 1/18 de ellos obtuvieron

como premio una bicicleta; de los que sobraron, 2/5 recibié un juego de mesa, y el resto un cuento clasico. A
partir de la informacidn calcula:
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a) ¢Cuantos premios de cada tipo se repartieron a los participantes?
b) La fraccidn de participantes que recibieron un cuento
Solucioén
a) ¢Cuantos premios de cada tipo se repartieron a los participantes?
Vamos a representar el problema de manera grafica, en el cual nos indican que, de los 90 participantes 1/18
obtuvieron una bicicleta como premio.
5 Is [5 [s [5 [5 |5 |5 [5 [5 [5 [5 |5 |5 s [5 [5 [5 |

18
Es decir, que:

~de 90 = (90)( )

)"

18
=5
De los que sobraron, 90 — 5 = 85
Es decir, que los 85 participantes, 2/5 recibieron un juego de mesa.

17 \ 17 \ 17 \ 17 17
1 2 3
5 5

DEES
vl |

%de 85 = (85) (;)

-(2)E)
~\1/\5
190

5
=34
Entonces, el resto le toco un cuento cldsico, para ellos apliquemos una resta:
90-5-34=90-39=51

Por lo que, 5 participantes recibieron como premio una bicicleta, 34 recibieron un juego de mesa y 51 un
cuento clasico.

b) Lafraccion de participantes que recibieron un cuento

Para saber que fraccion le corresponde a los participantes que recibieron el cuento, esto sera

participantes del cuento 51 17
Total de participantes 90 30
L .. - 17
La fraccion de los participantes recibieron un cuento es de 20

Situacion problematica 2. Si dos quintas partes de los ahorros de Laura son $5340.00, ¢cuanto dinero tiene
ahorrado en total?

Solucion

Las 2/5 son $5340, es decir que 1/5 es $2670

| 2670 | 2670 | 2670 | 2670 2670
\ J

[
2 =$5340
Entonces, la cantidad que tiene ahorrada es de ($2670)(5)=$13350
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DESARROLLO

@ Ejercicios de practica

v. Ilnstruccién: De manera individual, resuelve de forma clara y ordenada los siguientes ejercicios de suma,
resta, multiplicacién y division de fracciones. Escribe los procedimientos empleados para hallar cada solucion.

1. Ordena las siguientes fracciones de menor a mayor

3 3 4
a) > b)g <), d) 5 e) i

) ) ) )

2. Escribe en cada recuadro los simbolos (<, >, =) segln corresponda’.
5 7 3 8 9 3
a)- = c)— — e)— —
)3|:| 8 )15|:|27 )54|:| 18
25 17 4 7 8 5
b) — — d)— — f)— —
) 7 2 )93 |:| 78 )17 |:| 12

3. Calculala fraccion que represente lo indicado.

a)%de48= d)gde40:

b)gde63= e)%de81=

c)gdeZO:

4. Simplifica las siguientes parejas de fracciones y comprueba si son equivalentes:

38 45 9 4 23 22 21
a) —y— b) —y— ) Sy— d) —
) 144 y 180 ) 24 ¥ 12 ) 36 ¥ 180 ) 180 Y
5. Realiza las siguientes sumas de fracciones.
14 6 4 7 4
a) —+ 2= e)—+ -+ -
5 5 12 8 6
5 5 18 8 6
24 2= fl =+ 24 =
b) 14 + 6 ) 3 tot 18
7 7 7 18 = 21 16
-+ -+ == g)—+ —+ —
4 8 6 30 40 120
24 38 16 18 = 52 16
d—+ —+ — = h)—+ —+ —
3 3 3 3 40 120
6. Realiza las siguientes restas de fracciones.
13 & 13 2 3
g —— -= —_—— -—=-=
! g 9 fl 4 g 2
g 9 4 7 4
b —— == —_———-— - =
) 13 & el 2 B &
14 a8 1 18 8 &
l:} ————— = h} —— ., — =
5 5 3 3 ER
5 5 3 . 5 10 4
d]. ————— = |} f———  —=
14 8 & g 4 26
4 8 18 . 13 1 1z
E ————— = —— — —
] 3 3 g i 30 40 + 120

! Menor que (<)
Mayor que (>).

24

10
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7. Realiza las siguientes multiplicaciones de fracciones.
) (5) (5) =
o) (53) (5) =
9 (5) (5)=
9 (5) ()=
o (3)(5)=

8. Determina las siguientes divisiones de fracciones.

-,
—

= =z .
N NN NN
A RIS
N—— O N w
N——"
/N
1o
=
315
N——
I

14 6 4 7 4
a) —+ - = e) —+ -+ -=
5 5 12 8 6
8 6 5 1 6
8 6 8 30717 120
24 38 16 18 52 16
d —+ —+ —= h) —+ =+ — =
3 3 3 3 40 120

) (5+5+7) o)

10. subraya la respuesta correcta en cada uno de los siguientes incisos.
., 3 4
1) Elresultado de la operacidn I + 7 e

7 12 24 7 12
2) Elresultado de la operacion (g) (%) (g) es
55 25 1 1 255
3 G b) & °; dg ¢) 530

IV. En plenaria, presentar los resultados obtenidos.
V. El facilitador retroalimentara cada una de las participaciones.



CIERRE

@ Misceldnea de problemas

VL.

I Instruccidn: Lee, analiza y resuelve de forma clara y ordenada los siguientes problemas, escribiendo los

procedimientos empleados para hallar cada solucion.

1.

10.

11.

12.

VL.

Pedrito se dedica a la elaboracion de muebles de madera, actualmente cuenta con 64 encargos entre
cajoneras, bases para cama y comedores. Si realizo la mitad de su trabajo el lunes,1/8 el martesy 1/5 el
miércoles. ¢ Cuantos muebles le faltan por elaborar para concluir con todos sus pedidos?

. Una familia asistié a un restaurante a cenar, entre su orden pidieron una jarra de 3% litros de jugo de jamaica,

si el mesero le entregd a cada integrante de la familia un vaso de capacidad 1/4 de litro, determina écuantos
integrantes hay en la familia si cada uno bebid dos vasos de jugo de jamaica?
Un panadero ocupa 3/10 de un saco de harina al dia para preparar postres y el resto lo emplea para elaborar
pan francés. ¢Qué fraccidn del saco de harina utiliza para el pan francés?
Sofia tenia una coca cola de 5/2 litros, tom6 2/7 de su contenido y después vertio la mitad de lo que le
guedaba en un bote con capacidad 1/2 litro. Determina ¢cuanta coca cola quedé en el envase?
Una piscina esta llena de agua 3/4 partes de su capacidad total. Si se sacaran 3000 litros de agua quedaria
llena hasta la mitad de la cantidad inicial. ¢Cuantos litros de agua le faltaran a la piscina para llenarla por
completo?
Aurora recibié como regalo de navidad $3 000.00. Gast6 un tercio del dinero en libros y cuatro quintos de
lo que le quedaba lo invirtié en ropa. ¢Cudnto dinero le sobré?
Javier desea comprar una bicicleta nueva, para ello ayuda a su papa en cierto negocio, en las vacaciones lo
apoya de lunes a viernes y en época de clases solo colabora los sabados. Por cada dia de trabajo recibe
$80.00. Si al terminar 8 semanas de vacaciones habia ahorrado 2/3 del dinero que necesita para la bicicleta
nueva, calcula:
a) ¢Cuantos sabados tendra que trabajar para reunir el dinero que le falta?
b) El precio de la bicicleta que quiere comprar.
José Luis cuenta con $105.00 gasta 4/5 en entradas para el ciney 1/10 en palomitas, ¢qué cantidad de
dinero le ha quedado?
Luis tiene 6/9 del total de estampas de un album y de ellas, estdn sin pegar 3/18. ¢Qué parte de estampas
hay pegadas?
En una fabrica el primer mes la produccidon aumenté 2/5 del total; el segundo 2/3 y el tercero 1/4. ¢Cual
es el aumento de la produccién durante esos tres meses?

Beatriz fue al mercado y comprd 1 1/4kg de tomate, 2 ¥ kg de manzana y 34 kg de cebolla. ¢ Cudnto pesa
toda su compra?

En un terreno se sembraron 3 34 hectdreas de maiz, y 1 % hectdreas de jitomatey 2 1/8 hectareas de frijol.
¢Cudntas hectareas se sembraron en total?

Se revisaran los procedimientos y resultados de los ejercicios anteriores.
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[
#1l.2 Proporciones

Resultado de aprendizaje
Resuelve problemas de contexto que involucran las proporciones directa e inversa,
de forma clara y ordenada.

INICIO:
I. De manera individual, realiza la siguiente lectura:

Uso de las razones y proporciones en diferentes disciplinas

Las razones y proporciones no sélo se han empleado en la resolucion de problemas matematicos, sino también
se han utilizado en diversos contextos:

La Arquitectura emplea las escalas en la elaboracién de maquetas, es decir, la representacion de objetos o
edificios en una escala menor en relacién al del objeto real que se quiere representar. Por ejemplo, si la maqueta
de una casa se elabora con la escala 1: 50, quiere decir que la maqueta de la casa es cincuenta veces mas
pequeiia en relacidn a la casa real que se construira.

Los demdgrafos utilizan las razones en el estudio del crecimiento poblacional, por ejemplo, en el afio 2001 la

razon de natalidad en Peru fue de %, es decir, por cada 2000 habitantes nacieron 25 bebes.

En el comercio el uso de las proporciones se aplica en la relacién entre el precio y la cantidad del producto que
se quiera comprar, por ejemplo, el total a pagar por cierto nimeros de latas de atin, ascendera o disminuira en
relacién a la cantidad de latas adquiridas de ese producto.

II.| Instruccion: Lee, analiza y resuelve la siguiente situacion problematica.

Situacion problematica 1. El viaje familiar

La familia Sdnchez realizé un viaje de vacaciones partiendo del Zécalo (D. F.) hacia
Acayucan (Veracruz), recorriendo una distancia de 538 km aproximadamente. Antes
de realizar el recorrido, el Sr. Sanchez se dirigidé a una gasolinera para cargar gasolina,
pagando la cantidad de $580.50 pesos por llenar a su capacidad maxima el tanque de
gasolina de su camioneta.

Suponiendo que el precio de la gasolina es de $12.90 pesos, determina:

a) ¢Cuantos litros de gasolina le depositaron al tanque para llenarlo por completo?

b) Si el rendimiento de la camioneta es un litro por cada 12 km recorrido, écuantos litros de gasolina
consumira el auto luego de recorrer 240 kildmetros?

Solucion
a) ¢Cuantos litros de gasolina le depositaron al tanque para llenarlo por completo?

Una forma de conocer los litros de gasolina que requiere el tanque para llenarlo por completo, segun la cantidad
de dinero pagado, es completando la siguiente tabla:

Litros de 1 2 3 4 5 10 20 30 40 50
gasolina

Total a pagar | $12.90 | $25.8
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Como podras darte cuenta cuando se tiene 40 litros de gasolina el costo se aproxima a los $580.50 que pagé el
Sr. Sdnchez, pero cuando se tienen 50 litros de gasolina, el costo sobrepasa lo pagado por el Sr. Sdnchez. Por lo
que la cantidad de litros que requiere el tanque de gasolina esta entre lo 40 y 50 litros.

Para resolver el problema de una manera mas precisa, debemos plantear la relacién entre la cantidad de dinero
pagado y el costo por litro de gasolina, es decir, se puede utilizar una proporcién directa o regla de tres que
permita calcular los litros de gasolina que lleva el tanque de gasolina de la camioneta.

1litro —— $12.90 pesos
x litros —— $580.50 pesos

El procedimiento empleado para resolver una regla de tres es el siguiente:

1 litro~_ - $12.90pesoss>
x litros - $580.50 pesos”

Es decir, se establece y resuelve la comparacién entre dos razones establecidas. Quedando de la siguiente
manera:

($12_90) (x) = (1)(580.50) Multiplicacién cruzada

~ (1)($580.50)
© ($12.90)

Despejar x

x = 45 Solucién de la regla de tres

Por lo tanto, el tanque de gasolina de la camioneta tiene una capacidad madxima de 45 litros, es decir, se llena
a su totalidad con 45 litros.

c) Si el rendimiento de la camioneta es un litro por cada 12 kmrecorrido, écudntos litros de gasolina
consumira el auto luego de recorrer 240 kildmetros?

Ahora se necesita calcular cuantos litros de gasolina ha consumido la camioneta del Sr. Sdnchez luego de recorrer
240 kildmetros, y posteriormente determinar cuantos litros le quedaran al tanque de gasolina luego de ese
recorrido. Para ello se plantea la siguiente proporcion:

1 litro _ x litros
12 km  240km =
(12)(x) = (1)(240) IE
_ (1)(240) 3
)
x =20

Por lo tanto, después de haber recorrido 240 km la camioneta consumié 20 litros. Si el tanque tiene una
capacidad maxima de 45 litros, la cantidad de gasolina que queda en el es de 25 litros.
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lll. Analiza la siguiente informacién y copia en tu libreta o cuaderno, las definiciones de los conceptos
matematicos que se te presentan a continuacion.

Razdn: se define como razoén a la comparacion de dos nimeros, dos magnitudes, o dos

cantidades dentro del mismo contexto, es decir, es el cociente entre dos cantidades.
3

7

gy

Proporcion: Una proporcién es una igualdad entre dos razones, por ejemplo:
2 6

39

T

\

1.2.1 Proporcion directa : ..gd

Proporcion directa: Si se tienen dos cantidades y a un aumento de una corresponde un \
aumento para la otra, o a una disminucién de una corresponde una disminucion de la otra. _—J
Una proporcién es directa cuando las cantidades son directamente proporcionales. "',l

Teorema fundamental de las proporciones: en toda proporcién, el producto de los medios es igual al producto
de los extremos.

, dondeb#0yd=#0

Q| a

a
b
ad = bc

Ejemplos de cantidades directamente proporcionales:
1) La distanciarecorriday el tiempo empleado en recorrerla, cuando la velocidad es constante.
2) Ellado de un poligono regular y su perimetro.
3) Elinterés que produce el dinero ahorrado en un banco y la cantidad de dinero depositada.

Nota: En la situacidn problematica 1, recuerda que si el nimero de kildmetros aumentaba se consumian mas
litros de gasolina, en este caso ambas cantidades aumentaban. Para hallar la solucién a este problema se empled
una proporcion directa.

Situacién problematica 2. Un automavil recorre 1 000 metros en 20 segundos. ¢ Qué distancia recorrera en 80
segundos, si mantiene una velocidad constante?

Para resolver el problema de una manera mas precisa, debemos plantear la relacidn entre la distancia recorrida
y el tiempo establecido, manteniendo la misma velocidad; es decir, se puede utilizar una proporcion directa o
regla de tres que permita calcular la distancia recorrida y el tiempo que en llegar al destino:

Aumentan

1000m —— 20s ) A
x — 80s

El procedimiento empleado para resolver una regla de tres es el siguiente:
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1000m _ - 205)

xxmetros - 80s

Es decir, se establece y resuelve la comparacion entre dos razones establecidas. Quedando de la siguiente
manera:

(20)(x) = (1000)(80)

(1000 )( 80)
(20)

x = 4000 metros
Por lo tanto, la distancia que recorrerd en 80 s es de 4000 metros

1.2.2 Proporcién inversa  “7 4

Si se tienen dos cantidades y al aumentar una de ellas la otra disminuye en la misma proporcién; o bien,
disminuye unay la otra aumenta.
Una proporcién es inversa cuando las cantidades son inversamente proporcionales.

Ejemplos de cantidades que son inversamente proporcionales:
1) Para una misma obra, el nimero de obreros y el tiempo que emplean para realizarla.
2) Para una misma distancia, la velocidad de un movil y el tiempo en recorrerla.
3) Atemperatura constante, el volumen de los gases y las presiones a que se someten.
4) Para una cantidad de viveres, el nimero de personas y el tiempo que tardan en consumirlos.

Situacidén problematica 3. Pasajeros del viaje
'\ La familia Sdnchez estd integrada por 5 personas, durante el trayecto del viaje se
'd‘i‘;f incorporaron a ellos dos sobrinos. Pero antes de salir del viaje compraron provisiones para
i 1“.: " ocho dias, si ahora son 7 personas en total, ¢ para cuantos dias aproximadamente les duraran
> el las provisiones?

v

2 Solucion:

L

5 personas 8 dias
Aumentan Disminuyen

7 personas x dias

Si el numero de personas aumenta, las provisiones durardn menos. Para obtener la solucién al problema de
empleara una proporcién inversa que intercambia el orden de las operaciones realizadas en la proporcion directa
o regla de tres. Por lo que se obtienen las siguientes proporciones:

Spersonas  8dias
7 personas x dias
Spersonas  xdias
7 personas 8 dias
(7)) = (8)(5)
= (8)(5) »
(7)

x = 5.71 dias



Por lo tanto, las provisiones para 7 personas duraran para 5.7142 dias, aproximadamente 5 dias.

Soituacidn problematica 4. Se sabe que 420 ovejas tienen alimento para 60 dias. Se desea que dicho alimento

dure 12 dias mds sin cortarle la racién diaria destinada para cada oveja. Determina ¢cudntas ovejas habra que
vender?

Solucion:

420 ovejas 60 dias

Disminuyen Aumentan
Xovejas —— 72dias

Si el nimero de dias aumenta aumenta, para que el alimento de las ovejas duren mds, es necesario que hay
menos ovejas. Para obtener la solucién al problema de empleard una proporcion inversa que intercambia el

orden de las operaciones realizadas en la proporcion directa o regla de tres. Por lo que se obtienen las siguientes
proporciones:

420 ovejas  60dias

x ovejas 72 dias
x ovejas  60dias
420 ovejas 72 dias
(72)(x) = (60)(420)
B (60)(420)
D)

x = 350 ovejas

Para saber cuantas ovejas se tendran que vender, se tiene que hacer la resta de la cantidad total de ovejas con
respecto a la cantidad que se aplicard para las de 72 dias:

420 — 350 = 70 ovejas
Por lo tanto, se necesitan vender 70 ovejas para que el alimento dure 72 dias..

Dos magnitudes a y b son inversamente proporcionales, cuando al aumentar una deellas \

la otra disminuye en la misma proporcién, de modo que el producto de ambas cantidades ,t—’&

siempre permanece constante. =4
DESARROLLO

0 Ejercicios de practica

IV.IInstruccién: De maneraindividual lee, analiza y resuelve de forma clara y ordenada los siguientes apartados.

1) Determina el valor de x en cada una de las siguientes proporciones.

10 4 6 3.5
a)>=— b)-=2 ¢ ===
9 15 6 x 2.6 X
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2) Resuelve los siguientes problemas.

1. Unsupermercado vende semanalmente una carga de 100 cajas de refrescos, aproximadamente. Sicada
caja contiene 20 botellas, é{cuantas botellas vende el supermercado, al mes? Nota: considera que un
mes estd conformado de cuatro semanas.

2. Un granjero necesita diariamente 45K g de pienso y 105 kg de forraje para alimentar a 30 vacas. Si
vende 10 vacas, ¢qué cantidad de cada producto necesitaria para alimentar al ganado que le queda?

3. Una empresa de confeccién debe entregar un pedido en 12 dias. Para poder cumplir con el encargo
debe fabricar 2,000 prendas diarias. Sin embargo, una de sus maquinas sufre una averia que detiene la
produccién durante dos dias. si se ha resuelto el problema, écuantas prendas debera fabricar
diariamente la empresa para terminar el encargo?

4. Un grupo de 60 personas ha organizado una excursion a la Zona Arqueolégica de Chichen Itz4, para ello
rentan un autobus a un costo de $4,800 pesos. Calcula:

a) ¢Cuanto debera pagar el resto de los excursionistas para cubrir con el costo de
la renta del vehiculo?, si una semana antes cancelan 12 personas.

b) Sisolamente van 20 personas, icuanto deberd pagar cada pasajero?

¢) Sisolamente van 15 excursionistas, é{cuanto debera pagar cada uno?

d) ¢Cudles son las cantidades que son inversamente proporcionales en este problema?

5. Un grupo de 12 albafiiles puede colar un techo en 8h ¢Qué tiempo tardarian 15 albafiles en techar el
mismo techo?

V. El facilitador retroalimentara cada una de las participaciones.

CIERRE

@ Misceldnea de problemas

VI. |nstrucci6n: Lee, analiza y resuelve de forma clara y ordenada los siguientes problemas, escribiendo los
procedimientos empleados para hallar cada solucidn.

1. Un convoy del metro consta de 9 vagones y transporta aproximadamente 1260 personas. Si tuviera
6 vagones, écuantas personas transportaria?

2. En una colonia con 800 habitantes hay 64 profesionales. Si hubiera 1000 habitantes, y se mantuviera la
proporcién en dicha colonia, écuantos profesionales habria?

3. En una cafeteria 38 personas consumen 57 tazas de café en promedio. {Cudntas tazas de café consumirian
24 personas?

4. En una fabrica se elaboran 444 bicicletas al cabo de 12 dias. ¢ Cuantas bicicletas se fabricardn en 25 dias?

5. Si $14,117 pesos representa el 38% de un capital, équé porcentaje de ese capital representan $27,492
pesos?

6. En una oficina se reparte $ 56,960 pesos entre 32 empleados. ¢A cuantos trabajadores se podria pagar con
$83,660 pesos?

7. Un automdvil recorre 415 km en 5 horas. ¢ Cuantos kildémetros recorrera en 8.5 horas?

8. Durante una jornada de trabajo, 6 operadores cavan una zanja de 80 metros de longitud. ¢ Cuantos metros
cavardn 42 operarios trabajando en las mismas condiciones?

9. Teresa trabajé 3 horas y obtuvo una remuneracion de $ 8,100 pesos. Conservando la misma proporcion,
écuanto tiempo le tomara ganar $ 27,000 pesos?

Antes de realizar las actividades solicitadas consulta el instrumento de evaluacidn, que se encuentra en su
actividad de aprendizaje correspondiente al ADA 1, en el cual se te proporciona a detalle los puntos que seran
evaluados en tu actividad.

Instrumento de evaluacion
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Evidencia: . . . - . . i
@ Resolver la Evidencia 1: Operaciones basicas aplicadas en la vida diaria, propuesta por el

facilitador.

Reflexion ¢Qué aprendi?

I y Instrucciones: De manera individual, realiza una reflexion sobre la importancia de los
conocimientos adquiridos en esta unidad, y describe las estrategias que utilizaste para mejorar tu
desempeno. Asi como describe dos situaciones de la vida cotidiana donde utilices algunos o varios

de los conceptos visto en la unidad.

30



Instrumento de evaluacion: Lista de Cotejo

Asignatura basica: Matematicas en mi entorno
Actividad integradora No. 1: “Operaciones bdsicas aplicadas en la vida diaria.”.

Valor: 20 puntos

Resultado de aprendizaje:

e Aplica las operaciones basicas (suma, resta, multiplicacion o/y divisidon) con nimeros enteros, decimales y
fraccionarios en la resolucién de ejercicios y/o problemas contextuales, de forma clara y ordenada.

e Aplica los conceptos de aritmética (proporciones: directa y/o inversa) en la resolucion de ejercicios y
problemas contextuales, de manera clara y ordenada.

LISTA DE COTEJO
Nombre de los alumnos: Grado y grupo:

Competencias genéricas:
e Aplicalos conocimientos de acuerdo con el contexto y requerimientos de la situacion, con pertinencia.
Atributo: Responde a cuestionamientos aplicando los conocimientos adquiridos.
e Manifiesta compromiso con la calidad y la mejora continua en su desempeio académico y en su vida personal de manera responsable.
Atributo. Asume una actitud de compromiso con su preparacién académica y personal.
sl | NO |

Participa de manera individual o grupal en las sesiones de clase, respeta y tolera 10
las opiniones de sus companieros y del profesor

Aplica correctamente los contenidos abordados en la resolucion de ejercicios y/o 10
problemas propuestos por el profesor.

Entrega en tiempo, mantiene claridad y orden en los procedimientos y célculos 10

matematicos en la resolucion de los ejercicios y/o problemas propuestos por el
profesor en las sesiones de clase.

Total 30

Competencias disciplinares:
e CDBML. Utiliza las matematicas como una herramienta para interpretar hechos cotidianos y el estudio de las ciencias en la resolucion de
situaciones problematicas.
e CDBMS5. Resuelve problemas de su vida cotidiana y situaciones de su entorno mediante diferentes enfoques matemadticos y
argumentandolas soluciones con un lenguaje verbal, matematico y aplicando el uso de las TIC.

Identifica los datos de las situaciones problematicas de contexto que involucren 10
operaciones basicas (con enteros, decimales y fraccionarios) y proporcion parasu
determinar su respectiva solucién.

Resuelve correctamente las situaciones problematicas de contexto relacionado 30
con los temas de operaciones bdsicas de numeros enteros, decimales y
fraccionarios, empleando los procedimientos o métodos adecuado y la soluciéon
expresada en el contexto del problema planteado.

Resuelve correctamente las situaciones problematicas de contexto relacionado 30
con los temas de proporcion inversa y/o directa, empleando los procedimientos
o métodos adecuados y la solucidon expresada en el contexto del problema
planteado.

Total 70
COMENTARIOS DE MEJORA: TOTAL:




Actividad de Aprendizaje 2. Aritmética y Geometria aplicada en mi entorno.

Duracion: 21.6 hr  Tiempo presencial: 1000 Minutos Tiempo no presencial: 300 Minutos

Resultado de aprendizaje:
Aplica los conceptos de aritmética (porcentajes, MCM y MCD) en la resolucién de ejercicios y
problemas contextuales, de manera clara y ordenada.

Emplea las formulas de perimetro, area y volumen de figuras y cuerpos geométricos en la resolucion
de ejercicios y/o problemas hipotéticos o reales, de manera clara y ordenada.

Instrucciones generales: De manera individual y presencial, el alumno aplicara aritmética a través
de la resolucion de problemas de contexto, aplicando contenidos aritmética, tales como porcentaje,
MCM, MCD; asi como de geometria, como es la aplicacion de férmulas de areas para figuras regulares
e irregulares, y volumenes de cuerpos solios. Para ello, el alumno debera de leer, analizar y resolvera
de manera clara y ordena cada una de las actividades propuestas, argumentando las respuestas
obtenidas o escribiendo los procedimientos empleados para hallar la solucion de ejercicio y/o
problemas.

Descripcion de ADA
En esta actividad se resolveran ejercicios y/o problemas que involucren lo siguiente:
+ Lee y analiza la informacién relacionada con “Porcentaje”, contenido en las paginas 33-36.
4+ Lee y analiza la informacién relacionada con “MCM y MCD”, contenidos en las paginas 38-43.
+ Lee y analiza la informacién relacionada con “Areas y perimetro de figuras geométricas”,
contenidos en las paginas 47-51.
4 Lee y analiza la informacién relacionada con “Area y perimetro de figuras compuestas y
sombreadas”, contenidos en las paginas 51-55.
4+ Lee y analiza la informacion relacionada con “Volumen de cuerpos so6lidos”, contenidos en las
paginas 56-57.
Se te sugiere resolver algunos ejercicios y problemas de contexto propuestos por el docente, para
poner practica los conocimientos de los temas abordados y entregarlos en los dias establecidos:
e Ejercicios y problemas de contexto de porcentaje, paginas 36-37.
e Ejercicios y problemas de contexto de MCM y MCD, paginas 43-44.
e FoOrmulas, ejercicios y problemas de perimetros y areas de figuras geométricos, paginas 58-59.
e Ejercicios de figuras compuestas, pagina 59.
e Ejercicios de figuras sombreadas, paginas 60-61.
e Ejercicios y problemas de contexto de volimenes de cuerpos sélidos, paginas 59-60; 61-63.

4+ Revisa el instrumento de evaluacién de las presentes actividades para verificar que tu evidencia
cumpla con los indicadores establecidos, que se encuentra disponible en la pagina 64.

Recursos y materiales:
4. Compendio de actividades (material elaborado por el docente)
5. Documento que contenga las instrucciones detalladas, ejercicios y problemas de la actividad
integradora 2.
6. Instrumento de evaluacion.

Evidencia de aprendizaje: Actividad Integradora 2 “Aritmética aplicada a situaciones de mi
entorno”
Valor: 25 puntos
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Contenido tematico:

1.3 Porcentaje

1.4 MCM & MCD
1.4.1 MCM
1.4.2 MCD

[
.ml.3Porcentajes

Resultado de aprendizaje
Resuelve problemas de contexto que involucran el calculo de porcentajes.

INICIO

I. Analiza la lectura que se te presenta a continuacion y subraya las ideas principales:

El vocablo porcentaje tiene su origen en el inglés porcentage, un término que
se utiliza para escribir los numeros bajo la apariencia de una fraccién de 100
partes iguales. El simbolo de este concepto es el %, el cual se denomina “por
ciento” y se traduce como “de cada cien”. Por ejemplo: Diez por ciento es un
porcentaje que se escribe como 10% y que se entiende como diez de cada
cien. Si se dice que el 10% de un grupo de treinta personas tiene el pelo de
color rojo, la frase supone que tres de esas personas son pelirrojas.
También se le Ilama comUinmente tanto por ciento donde por ciento significa
“de cada cien unidades”. Los porcentajes se usan para definir relaciones entre
dos cantidades, en el que se hace referencia a la parte proporcional a ese nimero de unidades de cada cien de

esa cantidad.

Il. En grupo lee, analiza y resuelve las actividades propuestas de manera clara y ordenada.

Situacidn problematica 1. Como parte del cierre de temporada, la tienda departamental Suburbia ha puesto en
rebaja diferentes articulos de vestir para dama y caballero a un 25% de descuento.

Con base en la informacidon anterior completa la siguiente tabla y escribe los procedimientos empleados para
calcular el precio de rebaja de cada articulo:

Precio Original Precio rebajado Precio Original Precio rebajado
Una gorra: $120 Un vestido: $450
Una camiseta: $90 Un jersey: $289
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Unos zapatos:$560 Un suéter: $359

a) SiAlan acude a Suburbia y adquiere una gorra, écuanto pago por ella?

Solucion:
Para obtener el precio rebajado podemos proceder de dos maneras:

A. Calculamos el descuento y luego se lo restamos al total
En el caso de la gorra el precio es de $120, para determinar el precio rebajado primero se calcula la cantidad de
dinero que representa el 25%, es decir $120(0.25) = $30, entonces $30.00 representa el 25% de descuento,
es decir:
120 - 100% (120)(25)
X = 100 =30
x —25%
Si el precio original es de $120 y le descontamos $30, entonces el precio rebajado de la gorra seria
$120 — $30 = $90.00 Pesos

Por lo tanto, Alan pagd $90.00 pesos.

B. Calculamos de manera directa la cantidad pagada por el articulo, es decir, la cantidad que falta para
llegar a 100% a partir del total.
Si el total es 100% y el descuento 25%, entonces el porcentaje que se pagara por el articulo es

100% — 25% = 75%
Por lo que el 75% de 120 es 90, es decir, $120(0.75) = $90, o bien:

$120 — 100% _(A20)(75) _

- 100

x—75%

Por lo tanto, el precio rebajado de la gorra es $90.00

Porcentaje o tanto por ciento: el tanto por ciento de una cantidad es el nimero de parte
gue se toman, de las cien en las que se divide dicha cantidad. Se representa con el simbolo

% o en forma de fraccion.

Dicho de otro modo, es el nimero o cantidad que representa la proporcionalidad de una

parte respecto a un total que se considera dividido en cien unidades.

Recuerda que el porcentaje se denota utilizando el simbolo “%” que matematicamente

equivale al factor 0.01 "

Como porcentaje se interpreta como “por ciento” o “por cada 100”, quiere decir que hay :—&
que dividir entre 100. Por ejemplo: fe,."

. 75
75% equivale a—.
100

Entonces

0 ; 100 _
\ 100% equivale a 100 1

Cuando hablamos de porcentajes se pueden presentar diferentes casos que involucran este concepto, como se
muestra a continuacion:

Ejemplo 1:
Calcular el 25% de 150.
Solucion:



El 150 representa el 100%, por lo que se desconoce la parte proporcional a 150 que representa el 25%,
entonces para calcular el 25% de 150 se puede plantear una regla de tres simple directa:

0,
150 - 100% Lo 150X25%
T o100% 0

Entonces 37.5 es el 25% de 150

Ejemplo 2: Joaquin ha comprado un abrigo en una tienda donde todos sus articulos estan
rebajados un 18%. ¢Qué cantidad de dinero le descontaran al abrigo si du precio es de
$352.00?

Solucion:
En este problema se conoce el precio total del abrigo $352 y el porcentaje que se descontara
de el 18%, por lo que se puede resolver planteado una regla de tres:

352 - 100% __352(18) _
x - 18% X =100 = 63.36

Observa que en el procedimiento para resolver la regla de tres el producto del precio total del abrigo por el
porcentaje que se le descontard se estd dividiendo entre el porcentaje total que representa el precio del abrigo,
es decir 100%. Por lo tanto, para agilizar los calculos el problema se puede resolver multiplicando el precio
total del abrigo por 0.18, ya que esta cantidad equivale al porcentaje parcial, se tiene:

352(0.18) = 63.36

Por lo que $63.36 es el 18% de $352, es decir, por comprar el abrigo a un 18% de descuento, a Joaquin le
descontaron $63.36 pesos.

Ejemplo 3: Jaime compra un Auto Yaris por $160 000 pesos y le hacen un descuento de
$19200. ¢Qué porcentaje le descontaron?

Solucion:

Identificando los datos del problema se conoce el valor total del automévil $16000 en
porcentaje corresponde al 100%, y la cantidad de dinero que le descontaron tras aplicar el porcentaje
correspondiente, que aln no se conoce. Entonces al plantear y resolver la regla de tres correspondiente se tiene:

160000 — 100% _19200(100)

— 0
19200 - x 160000 12%

Por lo tanto, a Jaime le descuentan un 12% en la compra del coche.

Ejemplo 4: Ana trabaja desde hace 10 afios en una empresa, y ha cobrado $2350 en concepto de antigiiedad,
que corresponde al 20% de su salario. éA cuanto asciende el salario de Ana?

Solucion:

Analizando el problema e identificando los datos proporcionados en él, se conoce la cantidad de dinero
correspondiente al aplicarle el 20% al salario de Ana, que son $2350 y lo que se tiene que calcular es el salario
de Ana. Al establecer la regla de tres que relacione las cantidades mencionadas, se tiene:

x — 100% X — 23500100

2350 - 20% o — 11750
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Es decir, el salario de Ana es de $11750. Observa que, en este ejemplo, al no dividir por 100 no se puede
multiplicar 2350 por 0.20.

Ejemplo 5: Después de gastar el 15% del depdsito de gasolina de un automoévil, quedan 42.5 litros. ¢Cudl es la
capacidad total del depésito?
Solucion:
Desconocemos la cantidad total de gasolina o capacidad total del depésito. Como se ha gastado el 15%, hemos
de hacer una disminucidn porcentual. Se conoce que la parte resultante tras realizar la disminucién porcentual
es de 42.5 litros. Asi:

42,5 - (100% — k%)  42.5—> (100% — 15%) 42.5(100%)

— 50
x > 100% 7 x - 100% x 85% x

Por tanto, la capacidad total del depdsito es de 50 litros.

Ejemplo 6: La factura de la comida de dos viajantes en un restaurante ascendié a $477, tal factura incluia un
6% de IVA. ¢Cual es el valor de la factura sin IVA?
Solucion:
En este ejemplo se desconoce el valor de la factura sin IVA, lo Unico que conoce es que se le ha aplicado un
aumento porcentual del 6% de IVA. También se sabe que, tras realizar el aumento, la factura asciende a $477.
Por lo tanto:

477 - (100% + k%) 477 = (100% + 6%) 477 x 100%

x = 100% x - 100% = T 106% *
Finalmente se obtiene que el valor de la factura sin IVA era de $450 pesos.
DESARROLLO:
@ Ejercicios de practica
Ill.lnstrucciones: De manera individual resuelve los siguientes ejercicios
1. Representa en forma decimal los siguientes por cientos:
a) 3% b) 8% c) 50% d) 4.5%
e) 15% f) 75% g) 0.03% h) 32%
2. Calcula los siguientes porcentajes.
a) 6% de 300 b) 3% de 50 c) 28% de 5848
d) 8%de 1250 e) 12%de 3856 f) 20.3%de 372
g) 35%de 715 h) 4% de 120 i) 75%de 30
3. Encuentra el numero del que:
a) 200esel4% b) 300esel5% c) 2850 ese/30%
d) 125esel 8% e) 1285esel 80% f) 213.75 esel7.5%
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@ Misceldnea de problemas

IV.IInstrucciones: De manera individual, resuelve lo que se te presenta a continuacion.

1.

10.

13.

14.

15.

16. Serealizé una encuesta a 300 deportistas que asisten al parque deportivo Kukulcan,
para conocer el deporte mas practicado, los resultados se muestran en la gréfica
de pastel de abajo:

Una tienda de linea blanca decide dar 30% de descuento en toda su mercancia; si el precio normal de un
refrigerador de 9 pies es de $6000. ¢ cuanto se pagara en caja?

Un ganadero tiene 240 reses de las cuales 25% se enferma. De las reses enfermas sélo el 5% sobrevive y
el 30% de las que no enfermaron se vendieron, ¢cudntas reces le quedan al ganadero?

Laura compré una pantalla plasma en $3500, el precio incluia el 30% de descuento, écual era el costo del
articulo sin descuento?

La casa de maria estd valuada en 25% mas que la de Alejandro, si la de Alejandro tiene un precio de
$600000, ¢cudnto costara la de Maria?

Jaime tiene una deuda de $180000, si el 30% de esa cantidad se la debe a su hermano y el resto a su tio
Alberto, écuanto le debe a cada uno?

Un equipo de basquetbol tuvo 29 derrotas durante 80 juegos, écual fue el porcentaje de victorias?
Angel contest6 90 de 120 preguntas de un examen, si esta seguro de haber contestado 70% de las 90,
écudntas preguntas de las restantes debera contestar acertadamente para tener 70% del examen bien
contestado?

Juan Carlos gand 12% al vender una bicicleta que le costé $1120, éen cudnto la vendié?

El duefio de una tienda de electrénica ha adquirido en mercado libre un articulo electrénico en $800, si al
venderlo en su negocio desea ganarle el 15%, éen cuanto deberd vender el articulo?

Maria se compré un pantaldon que tenia un 25% de descuento, por el que pagd $350 ¢Cual era el precio
del pantaldn antes del descuento?

En una clase con 35 alumnos el 5% no asistid a porque se solicité su presencia en la junta con motivo a el
otorgamiento de una beca. Calcula:

a) El porcentaje de estudiantes que asistieron a la clase.

b) La cantidad de alumnos que no asistieron.

En una encuesta realizada a 875 mujeres se obtuvo que 245 de ellas no manejan, 120 Unicamente
manejan para llevar a sus hijos a la escuela y el resto maneja sin alglin problema. Halla:

a) El porcentaje de mujeres que manejan.

b) El porcentaje de mujeres que manejan para llevar a sus hijos a la escuela.

La siguiente grafica muestra los porcentajes de 185 hombres
y 105 mujeres que votaron a favor o en contra de realizar

. . ) 100% | g3% 0% —
acciones para favorecer la equidad de género. —
60%
a) ¢Cuantos hombres y mujeres votaron a favor? 40% HMujeres
o~ . , 17%
b) ¢Cuéntas personas dijeron que si? 20% 10% WHombres

0%

Si

Yolibol 15%

a) ¢Qué porcentaje de deportistas prefiere natacion y volibol?
b) ¢Cudntos deportistas practican basquetbol?

c) ¢Cual es el deporte mas practicado?

d) ¢Cuantos deportistas prefieren natacion?

= o
Futbol 50% Natacion 10%
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gl.4 Minimo comun multiplo (mcm) y Maximo comun divisor

Resultado de aprendizaje
Resuelve problemas de su entorno que involucran mcm y MCD.

INICIO

I.I Instruccion: lee, analiza y resuelve las actividades propuestas.

Situacidn problematica 1. Ana y Alberto realizan su servicio social en un jardin de nifios. Como parte del dia del
nifio han comprado bolsas de golosinas (gomitas, chocolates, lunetas) para realizar una actividad que consiste
en formar equipos de ocho nifios y proporcionarles:

12 dulces de gomitas

8 chocolates

16 lunetas

Bolsitas de platico

Ana y Alberto han indicado a los equipos que deberan utilizar los dulces proporcionados a cada equipo para
realizar la mayor cantidad de bolsitas que contengan el mismo nimero de dulces de cada tipo.

Con base en la informacion anterior, responde lo siguiente:
a) ¢Cuantas bolsitas de dulces se podran formaron que cumplan con la condicién indicada por Alberto y Ana?

b) ¢Cuéntas dulces de cada tipo contiene cada bolsita?

c) Si se quiere formar bolsitas que contengan Unicamente gomitas y lunetas, écual es el mayor nimero de
bolsitas que se podran obtener, con el mismo ndmero de golosinas de cada tipo?

d) Si las bolsitas contuvieran sdlo lunetas y chocolates, écuantas de ellas se podran formar?

Situacion problematica 2. La maestra de inglés de una secundaria ha decidido
regalar a sus estudiantes bombones, debido al buen desempefio obtenido en su
asignatura. Si la maestra tiene un grupo de primer afio, uno de segundo y uno de
tercero con 20, 25 y 30 alumnos, respectivamente, responde lo siguiente:

a) ¢Cual es el menor nimero de bombones necesario para repartir entre sus tres
grupos, de modo que cada alumno reciba la misma cantidad de bombones?

b) éCuantos bombones recibird cada alumno?

c) Si la maestra decidiera regalarle bombones Unicamente a sus alumnos de primer y tercer afio, éicual es el
menor numero de bombones que necesitard?, y écudntos bombones recibird cada estudiante?
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Una manera mas simplificada para resolver las situaciones problematicas 1 y 2 es utilizando los conceptos
matematicos de Maximo Comun Divisor (MCD) y minimo comuin multiplo (mcm) respectivamente. Para poder
comprender bien estos dos conceptos se requiere de los conocimientos previos de: nimero primo, nimero
compuesto, divisor y multiplo de un nimero. Para ello se propone la siguiente actividad:

Actividad para activar conocimientos previos. Un grupo de 10 personas se
encuentra haciendo fila en el INE para tramitar su credencial para votar, en cierto
momento un empleado de la institucidn da la indicacién a los solicitantes de
formar dos filas con igual nimero de personas para agilizar el tramite.

a) ¢Cuantas filas se obtuvieron?

b) ¢Cudntas personas hay en cada fila?

c) ¢Es posible formar tres filas con igual nimero de personas? Justifica tu respuesta.
d) Sise formaran cinco filas con igual nimero de solicitantes, écuantos habra en cada una de ellas?

e) Siel grupo de solicitantes aumentara a 21, écémo los ordenarias en filas con igual nimero de personas?

Analizando las interrogantes anteriores, si tienes 10 personas y los pones en dos filas cada estard conformada
por 5 personas, pero si los divides en 5 filas entonces cada una tendra 2 participantes.

Si los solicitantes en el INE fueran 21y los formas en 3 filas en cada una habra 7 personas, pero si la distribucion
se hiciera en 7 filas, entonces cada una tendria 3 personas.

Los nimeros 10 y 21 reciben el nombre de nimeros compuestos ya que pueden expresarse como el producto
de los numeros primos 2 y 5, y 3 x 7, respectivamente, sin importar el orden en que se realice la multiplicacién.
En los siguientes diagramas se puede observar la descomposicion de los niUmeros 10 y 21.

10 21
N\ FARN

2 5 3 7

Ahora bien, recuerda que:

\
Un nimero primo es el numero que Unicamente es divisible entre si mismo y la unidad. El 1

por definicidn no es primo.

Un niimero compuesto se define como el nimero que ademas de ser divisible entre si
\mismo y la unidad, lo es entre otro(s) factor(es).

¢Cémo puede expresarse el numero 30 como producto de numeros primos?

El 30 puede descomponerse como el producto del nimero primo2, y el

nimero compuesto 15. A su vez el nimero 15 puede expresarse como el 30

producto de los nimeros 3 y5, ambos son nimeros primos. Finalmente, el / \
numero 30 puede expresarse como producto de los numeros primos /z 1

2 x 3 x 5. En el siguiente diagrama se representa lo anterior. 3 3/ \ :

No olvides que la caracteristica especial de los nimeros compuestos es que
pueden expresarse como el producto de dos o mas nimeros primos, independientemente del orden en que
se multipliquen los factores.
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Ejemplo: A continuacidn, se proporcionan tres procesos diferentes para expresar el nimero compuesto 210
como el producto de sus factores primos.

14/210\15
NN

210 =

//\
///\

210=5x7x3x2

210

N\

1.4.1 Minimo comun multiplo

210
105
35

N o w N

210 = 2x3x5x7

S

II.IInstruccic'm: de manera individual, lee y analiza la informacion tedrica proporcionada y con base en ella
resuelve las situaciones problematicas planteadas. Después participa en una lluvia de ideas sobre lo mas

relevante del tema.

Minimo Comuin Multiplo (mcm) de los dos 0 mas niimeros: es el menor de todos los multiplos ‘»

comunes de 2 o mas numeros.

]

Ejemplo:

Para determinar el mecm de 72 y
50 se necesita calcular los
divisores comunes y no comunes
de ambas cantidades, es decir, los
factores primos de 48 y 72,
posteriormente realizar el
producto de todos ellos:

48

24

12

72

36

18

Solucion:

mem=2x2x2x2x3x3=144

Situacién problematica 1. Debido a los problemas respiratorios que ha presentado Carlos, su doctor lo han
canalizado con dos especialistas: alergélogo y neumdlogo. El alergdlogo le ha recetado tomar un antialérgico
cada 12 horas e inhalar un spray para la nariz cada 6 horas. Por su parte el neumdlogo le ha recetado un jarabe
para la tos cada 8 horas. Si Carlos inicié6 tomando sus tres medicamentos a las 7 de la mafiana, éa qué hora
volvera a tomar los tres medicamentos juntos?

Solucion:

Considerando que en total se tomara tres medicamentos spray, antialérgico y un jarabe cada 6, 8 y 12 horas,
respectivamente, es necesario calcular el minimo comun multiplo de las distintas horas para conocer a en qué

horario volvera a tomar los tres medicamentos juntos. Por lo que:
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6 8 12

3 4 6

3 2 3 mem=2x2x2x3 =24 horas

3 1 3

1 1 1 Por lo que necesitan pasar 24 horas para que vuelvan a tomar sus
medicamentos juntos, es decir que a las 7 de la mafiana del siguiente

dia volvera a tomar los tres medicamentos al mismo tiempo.

Situacion problematica 2. Las alarmas de los celulares de Maria, Juan y Pedro suenan al mismo a las 6:30 am. Si
el celular de Maria estd programado para timbrar cada 8 minutos, el de Juan y Pedro cada 12 minutos y 16
minutos, respectivamente ¢En cuanto tiempo volveran a sonar las tres alarmas?

Solucion:

Considerando que las alarmas de Maria, Juan y Pedro sonaron a las 6:30 am; pero cada uno de ellos esta
prograado cada 8, 12 y 16 minutos, respectivamente. Es necesario calcular el minimo comin multiplo de las
distintas horas para conocer a en qué horario volvera a sonar las tres alarmas juntas. Por lo que:

8 12 16

4 6 8 mecm=2x2x2x2x3 =48 minutos

2 3 4

1 3 2 Por lo que necesitan pasar 48 minutos para que vuelvan a coincidir las
alarmas. Es decir, sus medicamentos juntos, es decir que a las 7:18 am

1 3 1| 3 volverdn a coincidir las 3 alarmas al mismo tiempo.

1 1 1

Situacion problematica 3. En cierto teatro de la ciudad de Mérida se realizan dos funciones diferentes: una
comedia cada 4 dias, y un musical cada 3 dias. Si el 17 de mayo se realizaron las dos presentaciones en el teatro:
a) ¢Cada cuanto tiempo volveran a presentarse el mismo dia las dos funciones de teatro?
b) ¢Cudl es la fechainmediata al 17 de mayo en la que se presentaran el mismo dia las dos funciones?

Solucion:

Considerando que las dos funciones se presentaron el dia 17 de mayo; pero cada uno de ellos, se programaron
cada 4 y 3 dias, respectivamente. Es necesario calcular el minimo comun multiplo de los distintas dias para
conocer a en qué dia volveran a coincidir las 2 funciones al mismo tiempo. Por lo que:

4 3 mem=2x2x3 =12 dias

2 3 a) ¢Cada cuanto tiempo volveran a presentarse el mismo dia las
dos funciones de teatro?

1 3 3 Cada 12 dias volverdan acoincidir las dos funciones en el mismo
teatro.

1 1 b) ¢éCudl es la fecha inmediata al 17 de mayo en la que se
presentaran el mismo dia las dos funciones?
La fecha inmediata sera el 29 de mayo (17+12=29), en el que

volveran a coincidir.
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1.4.2 Maximo comun divisor Tl

IV.IInstruccién: de manera individual, lee y analiza la informacién tedrica proporcionada y con base en ella

resuelve las situaciones problemdticas planteadas. Después participa en una lluvia de ideas sobre lo mas
relevante del tema

Maximo Comun Divisor (MCD) de los dos o0 mas niimeros: es el mayor de los divisores en —
comun de 2 0 mas ndmeros. =

Ejemplo: hallar el MCD de 48 y 60.

24 30

12 15 Observa que los tres factores primos que se determinaron dividieron
al 48y 60 a la vez, es decir, son sus divisores en comun.

4 5

Situacién problematica 1. Julio quiere pintar su casa utilizando tres colores diferentes. Segln sus calculos,
necesitard 12 litros de pintura roja, 24 litros de pintura verde y 16 litros de pintura blanca. Si desea comprar
botes de pintura que tengan la misma cantidad de litros y que el nimero de botes sea el menor posible, i cuantos
litros debe contener cada bote y cuantos botes de cada color debe comprar Julio?

Solucion:
Considerando que se quiere comprar botes de pintura con la misma cantidad de litros, entonces se necesita
calcular el mayor numero de litros de pintura que deben contener cada recipiente para utilizar el menor ndmero
posible de botes, por lo que es necesario calcular el MCD de los litros de pintura roja, verde y blanca:
12 24 16 La capacidad de cada bote debera de ser 4 litros de pintura y se tendran
gue comprar:

6 12 8

e 3 botes de pintura roja
3 6 4 e 6 botes de pintura verde
MCD = 2 x 2 = 4 litros e 16 botes de pintura blanca

Situacién problematica 2. Para la fiesta del dia del nifio en cierta primaria se ha adquirido un total de 45

chocolates Carlos V y 60 paletas payaso que serviran para elaborar paquetes de premios que se otorgaran en
los diversos concursos programados para el evento.
Solucion:

Considerando que se quiere elaborar paquetes que contengan la misma cantidad de dulces, entonces se necesita
calcular el mayor numero de paquetes que se pueden formar, de tal manera que no sobre o falte, por lo que es
necesario calcular el MCD de los Carlos V y paletas payaso:

45 60
15 20 5
3 4

MCD = 3 x5 = 15 paquetes
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Con base a la informacién responde lo siguiente:
a) ¢Cuantos paquetes de premios se podran elaborar de tal modo que contengan el mismo numero de
chocolates y paletas?
15 paquetes

b) ¢Cuéntos chocolates y cuantas paletas tendran cada paquete de premios?
3 chocolates Carlos V'y 4 paletas payasos

¢) (A cuantas personas se les puede dar un nimero exacto de premios?
15 personas

Situacidn problematica 3. Yulma desea vender paquetes de cupcakes de diferentes sabores, si ha elaborado 32
de fresa, 24 de frambuesa y 28 de mango, écudntos cupcake tendrd cada paquete? ¢cuantos paquetes de
cupcakes de cada tipo podra armar, de tal modo que contenga la misma cantidad de cupecakes sin que sobre
alguno y sin que se revuelvan los sabores?

Solucion:

Considerando que se deben armar paquetes que contenga la misma cantidad de cupcake, sin que sobre ninguno
y que sean del mismo sabor. Para ello, es importante determinar el MCD de los cupcake de los sabores de fresa,
frambuesa y mango:

32 24 28 Cada paquete contendra 4 cup cakes y se formaran:
e 8 paquetes de cup cake de fresa.
16 12 14 e 6 paquetes de cup cake de frambuesa.
8 6 7 e 7 paquetes de cup cake de mango.
MCD = 2 x 2 = 4 cupcake En total, se armaran 21 paquetes con 4 cup cakes cada uno.
DESARROLLO

@ Ejercicios de practica

V.Ilnstruccién: De manera individual resuelve de forma clara y ordenada los siguientes ejercicios relacionados
con numeros primos y compuestos.

1. Encuentra los factores primos de los siguientes nimeros compuestos:

a) 9 b) 68 c) 175 d) 980 e) 1024
2. Expresar los siguientes nimeros como el producto de sus factores primos:

a) 164 b) 340 c) 2010 d) 576 e) 3860

f) 560 g) 5915 h) 20145 i) 80 j) 18
3. Indica cudles de los siguientes nimeros son primos o compuestos:

a) 17 b) 29 c) 65 d) 20 e) 34

f) 87 g) 72 h) 121 i) 111 i) 117
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@ Misceldnea de problemas

VI.IInstruccién: Lee, analiza y resuelve de forma clara y ordenada los siguientes problemas, escribiendo los
procedimientos empleados para hallar cada solucidn.

1. Como parte de una actividad escolar de navidad tres hermanos Pedro, Ana y Paty han decidido donar
parte de sus ahorros para la compra de presentes que se dardn a los nifios de una comunidad. Si cada uno
cuenta con $80.00,$75.00y $60.00y se requiere que la cantidad invertida en cada presente sea la misma,

calcula:
a) ¢El costo de cada adorno?
b) ¢Cudntos presentes se podran obtener con el dinero de Pedro, Anay Paty?

2. Sele ha solicitado al empleado de una tienda envasar 161 kg de arroz, 253 kg de frijol y 207 kg de azdcar

en bolsas de platico, de modo que cada bolsa tenga el mismo peso y éste sea el mayor posible.
a) ¢Cuanto pesara cada bolsa?
b) ¢Cudntas bolsas se podran obtener de cada producto?
¢) La cantidad total de bolsas que envasara el empleado.

3. Tres caballos arrancan juntos en una carrera sobre una pista circular. El primero tarda 10 segundos en dar

una vuelta a la pista, el segundo 11 segundos y el tercero 12 segundos, calcula:

a) ¢éCudntos segundos tendran que pasar para que los tres caballos vuelvan a coincidir en la linea de

salida?

4. En una reunion de Academia se repartieron 18 bocadillos, 24 vasos de refresco y 12 rebanadas de pastel,
écuantos profesores asistieron a la reunion y que cantidad de bocadillos, vasos y pastel recibié cada uno?
5. Eva tiene una cuerda roja de 15 m y una azul de 20 m. Las quiere cortar en trozos de la misma longitud, de

forma que no sobre nada ¢Cudl es la longitud maxima de cada trozo de cuerda que puede cortar?

6. Tres amigos estan haciendo ejercicio en el parque. Uno recorre todo el perimetro del parque caminando,
el segundo la hace trotando y el tercero corriendo. Si tardan en hacer todo el recorrido 10, 6 y 2 minutos,
respectivamente. Calcula el tiempo que debera trascurrir para que coincidan en el mismo punto de inicio,

si los tres amigos comenzaron a la misma hora y en el mismo punto de partida.

7. Un hombre ha retirado sus ahorros del banco, por lo que le han entregado tres rollos de billetes. En uno

hay $4500, en otro $5240 y en el tercero $6500. Si todos los billetes son iguales y de la mayor

denominacion posible, ¢cuanto vale cada billete y cuantos billetes hay en cada rollo?

8. Dos cometas se acercan a la tierra, uno cada 100afio y otro cada 75 afios. Si se han aproximado juntos a

la tierra en 1994, éen qué aiio se volverdn a encontrar?

9. Un comerciante desea colocar en cajas 12 028 manzanas y 12 772 naranjas, de modo que cada caja
contenga el mismo nimero de manzanas o de naranjas sin que sobre alguno y, ademas, el mayor nimero

posible.
a) ¢Cudl es el nimero de manzanas o naranjas que contendra cada caja?
b) ¢Cuantas cajas seran necesarias para acomodarlas?

10. Se quiere cercar con alambre un terreno que tiene forma trapezoidal cuyas medidas de sus lados son
320m, 104 m, 396m y 84m, deseando que los postes que sostengan el alambrado resulten equidistantes

y que en cada esquina haya uno.
a) ¢Cual es la maxima distancia a que pueden colocarse los postes?
b) ¢Cudntos postes se necesitan para el alambrado?
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UNIDAD 2
GEOMETRIA EUCLIDIANA EN SITUACIONES DEL ENTORNO

Competencia de la Unidad 2

Resuelve problemas de su vida cotidiana, aplicando propiedades de figuras geométricas.

Contenidos tematicos

2. Geomeftria
2.1 Areas de figuras Geomeétricas
2.1.1 Areas y perimetros de figuras compuestas y sombreadas
2.2 Volumen de solidos
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Contenido tematico:

2. Geometria
2.1 Areas de figuras Geométricas

2.1.1 Areas y perimetros de figuras compuestas

2.2 Volumen de solidos

Unidad 2: Geometria Euclidiana en situaciones del entorno

2. Geometria

Resultado de aprendizaje
Resuelve problemas de forma clara y ordenada aplicando correctamente las
propiedades de las figuras geométricas, las férmulas de perimetros, areas v volumenes.

INICIO
I. Realiza la siguiente lectura y subraya las ideas principales

La Geometria es tan antigua como la humanidad y ha acompafado al ser humano a Io largo de toda su historia.
Los babildnicos y los egipcios la utilizaban tanto en la resolucién de : AT e =] N eid
problemas aplicados en su vida diaria como en la separacién de sus 5/ 73 I ,..;
terrenos en épocas de lluvia, como en la creacion de obras o figuras | ,“3”_‘;,4 z ; &
artisticas. Fue posteriormente en Grecia cuando la Geometria se f'?f‘!
transforma en una ciencia estructurada en un razonamiento légico- WS |2 i

deductivo que sirvié primero como una herramienta para solucionar los “Eﬂ‘-«
tres grandes problemas matematicos clasicos: la duplicacion del cubo, la _}'_:‘ ,'- fl’ﬁL
cuadratura del circulo y triseccién del dngulo; para después formalizarse ILiE ,z:’T'-':'— ;
usando definiciones y teoremas mediante que fijaron las bases del _,;,-,;,';g A

desarrollo de la Geometria Euclidiana. La gran obra euclidiana
constituyd una sintesis del conocimiento geométrico alcanzado en su
tiempo, pero también presentd una presentacion ordenada del saber geométrico a través de la secuencia Iégica
y coherente del razonamiento deductivo.
La Geometria es la rama de las Matematicas que estudia las idealizaciones del espacio en términos de las
propiedades y medidas de las figuras geométricas. No estudia el espacio real en si mismo, sino objetos ideales
(también conocidos como objetos matematicos o geométricos), sus propiedades, relaciones y teorias,
construidos por abstraccion de cualidades del espacio real o de otros objetos ideales creados previamente (en
el espacio reaI no existen circulos, pentagonos, rectas, puntos, esferas, sino objetos que tienen “la forma de”
“son modelados por”). La realidad fisica siempre es menos perfecta que Ia
realidad geométrica pensada o ideal.
Pensemos en el siguiente ejemplo: una ventana tiene forma de tridngulo, pero
no es un tridngulo, ya que un tridngulo es un concepto abstracto, ideal, que no
puede encontrarse en la realidad, pero se puede estudiar su forma y sus
propiedades. En esta unidad se estudiaran las caracteristicas y propiedades de
las figuras geométricas.
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Il.JInstruccion: Desarrollar cada una de las siguientes actividades y responde de manera clara y ordenada las

cuestiones plantadas.

Actividad 1: utiliza un material uniforme (cartulina, papel cascaron, fomi, etc.) para elaborar un Tangram de
dimensiones 25 x 25 cm. Toma de referencia la figura 1. Lee la siguiente informacion, realiza lo indicado y

contesta las preguntas propuestas:

Figura 1

Un Tangram o “tabla de la sabiduria” es un antiguo juego chino formado
por siete piezas “tans” que se obtienen al fraccionar la figura plana
(cuadrado) en:

° Un cuadrado.

. Cinco triangulos (isosceles): 2 tridngulos “grandes” (los catetos
miden el doble de la medida del lado del cuadrado); 1 triangulo
“mediano” (la hipotenusa mide el doble de la medida del lado del
cuadrado) y 2 tridngulos “pequefios” (los catetos son congruentes a los
lados del cuadrado).

° Un paralelogramo

Las piezas que conforman el Tangram pueden acoplarse de diferentes
maneras para construir diversas figuras.

Construye cada una de las siguientes imagenes (Figura 2) utilizando el tangram elaborado en la Actividad 1.

1L % A~e ¥

N < | 4
th?.b‘.'l‘h >.: ‘t "

Figura 2

a) ¢Coémo calcularias el drea de cada una de las imagenes?
b) ¢Todas las figuras anteriores tienen el mismo perimetro? Justifica tu respuesta.
¢) ¢Qué relacién hay entre el drea de cada una de las imagenes con el area total de la Figura 1?

Actividad 2: Seleccionar dos de las figuras realizadas en la actividad 1, identificar las figuras geométricas
involucradas, sus caracteristicas, dimensiones y las férmulas que permitan calcular el area de cada figura, area
total y su perimetro. Recuerda que el perimetro de una figura puede determinarse Unicamente considerando
las propiedades de la figura geométrica, sin emplear alguna formula.

lll. En plenaria, exponer los resultados obtenidos.

¥2.1 Areas de figuras geométricas

I —h IV. Instruccidn: Realiza la busqueda de informacién de sobre las figuras planas, las definiciones de
p—— plano, perimetro, area, clasificacién de las figuras geomeétricas, las caracteristicas (tridngulo,
i’_J cuadrado, rectdngulo, trapecio, rombo, circulo, sector circular, segmento circular) y las formulas

para calcular su area y perimetro, respectivamente. Anota la informacidn anterior en tu cuaderno.
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Con base a la informacion obtenida y a la informacién que a continuacion se te presenta, elabora un cuadro que
contenga la clasificacién de figuras geométricas planas como titulo e incluye en cada columna los apartados de
nombre vy definicidn de la figura, caracteristicas, formula para hallar el perimetro, férmula para hallar el dreay
ejemplo en cada realiza tus propios ejemplos de cada una de las figuras determinando sus longitudes y

calculando su area y perimetro, tal como se te presentan a continuacién:

Clasificacion de figuras geométricas planas

Nombre de la

Definicion

Caracteristicas

Férmula para

Férmula para

Ejemplo

& Anguilo infernicr

figura determinar el determinar el
perimetro area
Cuadrado Figura plana de 4 lados iguales. | =lado l = lado
cuatro lados 4 angulos del cuadrado del cuadrado
Wlriice - .
: — iguales y cuatro iguales y rectos.
angulos Diagonales P =4l A=lx1=12
5 % interiores iguales y
£ ‘ﬁi.-, rectos. perpendiculares
entre si.
=S P =12cm + 12cm +

12cm + 12cm
=4(12cm)
= 48cm
A=12cm x12cm
= (12cm)?
A = 144cm?

Figuras planas

El cuadrado, el tridngulo y el rectangulo son figuras geométricas planas y cerradas, formadas por lineas rectas.
El circulo también es una figura plana y cerrada, pero a diferencia de las anteriores esta formado por una linea
curva. A estas figuras se les llaman planas porque todos sus puntos estdn contenidos en un plano. Una de las
caracteristicas de las figuras planas es que se puede determinar su area o superficie y su perimetro.

Plano: superficie extendida indefinidamente, tiene longitud, anchura, pero no espesor. ;ﬁ
\

Perimetro de una figura geométrica: Suma de todas las longitudes de este conjunto de lineas

gue forman el contorno de una superficie o una figura.
\

Area: medida de la superficie de una figura geométrica. La superficie esta acotada por los lados

de la misma. Z_I&
A\

1. Area y perimetro de un tridngulo

Los tridngulos se clasifican de acuerdo a la medida de sus lados y de sus angulos internos en:

: Clasificacion de acuerdo a la medida de sus lados:
Triangulo equilatero: las medidas de sus tres lados son iguales.
Triangulo isésceles: tiene dos lados iguales y el tercero desigual.
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i e Tridngulo escaleno: tiene los tres lados desiguales.

E Clasificacion atendiendo a la medida de sus angulos internos:

i e Tridngulo acutdngulo: tiene sus tres angulos agudos, cuando los
: tres angulos internos miden lo mismo el tridngulo recibe el nombre
i de tridngulo equidngulo.

E e Tridngulo rectangulo: tiene un angulo recto (90°). El lado opuesto
i al dngulo recto se llama hipotenusa, y los lados que forman al
: angulo recto reciben el nombre de catetos.

E e Tridngulo obtusangulo tiene un angulo obtuso, es decir, cuenta con
i un angulo mayor a 90°.

Cuando se trabaja con tridngulos, en algunas ocasiones se desconoce la medida de uno de sus lados, el teorema

de Pitdgoras es una herramienta que sirve para determinar la medida del lado que se desconoce.

\R

ecuerda que el teorema de Pitagoras se aplica en tridngulos rectdngulos.

Teorema de Pitagoras: el cuadrado de la hipotenusa es igual al cuadrado de la suma de los
catetos: ¢? = a? + b?

€ (hipotenusa)
(cateto) €1

5
C b (cateto) A

Ejemplo 1: determina el drea y perimetro del siguiente triangulo:

11 cm

Observa que el tridngulo de la izquierda tiene dos lados iguales, de acuerdo a
esta caracteristica recibe el nombre de tridngulo isdsceles. En este triangulo se
desconoce la medida de su altura que es perpendicular al lado de 9cm, si

11em aplicaremos el teorema de Pitdgoras es posible determinar su medida vy

h posteriormente calcular el area.
h? =112 + 4.5
h? = 141.25
h =+141.25

9 cm h =11.884cm

(9)(11.884) 106.956
A= = = 53.478cm

2
P=11+114+9=31cm

Ejemplo 2: Hallar el drea y el perimetro del siguiente tridngulo

11 em

Tem

P=114+ 11+ 75 = 295cm
11(7)
A= — = 38.5 cm?

7.5 cm

11 em

=
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2. Areay perimetro de un cuadrado

Ejemplo 1: determina el drea y perimetro del siguiente cuadrado.

P=54+54+54+5=4(5) = 20cm
A= 5%2= 25cm?

5cm

3. Area y perimetro de un rectangulo

Ejemplo 1: Calcula el drea y perimetro del siguiente rectangulo.

P=2(10)+2(6)= 20+12 = 32cm

A=10(6) = 60 cm? 6 cm

10 cm
4. Area y perimetro de un rombo
1T cm

Ejemplo 1: Calcula el area y perimetro del siguiente rombo.
P=4(17)=68cm

30(16
A= ( )= 240 cm?

N

5. Area y perimetro de un romboide
Ejemplo 1: Calcula el drea y perimetro del siguiente romboide.
P=245)+24)= 17cm

A=4(4) = 16 cm? 4cm
45cm
4 cm
6. Area y perimetro de un trapecio
Ejemplo 1: Calcula el area y perimetro del siguiente trapecio. 4em
P=44+10+54+5 = 24cm o
10+4)(4
A= % = 28.cm? 4cm

10 cm

7. Area y perimetro de un circulo

Ejemplo 1: Calcula el drea y perimetro del siguiente circulo.
P = 2(3.14)(7) = 4396 cm
A= (3.14)(7)? = 153.86 cm?

8. Area y perimetro de un sector circular
Ejemplo 1: Calcula el drea del siguiente sector circular.
_ m(3)?(45) _ (3.1416)(9)(45) 3.53 cm?
EEC 360 - oweem




9. Area y perimetro de un poligono regular

Ejemplo 1: Calcula el area del siguiente hexagono.
P=6(12) = 72cm

72(8.4
A= ¥ = 302.4 cm?

p . =
2.1.1. Areas y perimetros de figuras compuestas y sombreadas - ..

Figura compuesta: figura geométrica conformada por dos o mas figuras simples (cuadrado,
triangulo, rectangulo, etc.).

e

Ejemplo 1: determina el area y perimetro de la siguiente figura compuesta:

J4m

5m I0m 1Im 4m

6 m

6m

Solucion:
Para facilitar el proceso de resolucién trazaremos dos segmentos que ayudardn a visualizar mejor a las figuras
simples que componen la figura compuesta de arriba.
5m I0m 1m 4m 5m I0m 1m 4m
B e
14 m

6m 14“‘ 6m

—

6m

Para calcular el perimetro es necesario sumar cada uno de los lados de la figura, para ello se tiene que identificar
y si es necesario colocar las medidas de todos los lados, como a continuacidn se presenta. Asi mismo se
recomiendo usar operaciones basicas como restas o sumas, incluso el teorema de Pitagoras.

5m 10m 1m 4m

Perimetro = 4+1+10+6+54+6+15+8+1+5.65
= 61.65m 5“‘[ S/I““
.65 m
Gml 8m

15m

Para cual el area total de la figura compuesta es necesario identificar las figuras simples que componen a la
figura compuesta, posteriormente encontrar el area de cada una de ellas y finalmente sumar todas las areas.
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im 4m A:(5m+1m)(4m): 12 m?

Area de trapecio
2

Area del rectangulo 1 A =5m(6m) = 30m?

Area del rectangulo 2 A = (10cm) (12cm) = 120 m?

R2

Areatotal = 12 + 30+ 120 = 161m?

Ejemplo 2. Determina el drea y perimetro de la siguiente figura

2com

11 em

10 cm

Solucion:
Para facilitar el proceso de resolucion trazaremos dos segmentos que ayudaran a visualizar mejor a las figuras

simples que componen la figura compuesta de arriba.

2ctm

2com

Ecm

11 em

10 cm

Para calcular el perimetro es necesario sumar cada uno de los lados de la figura, para ello se tiene que identificar
y si es necesario colocar las medidas de todos los lados, como a continuacién se presenta. Asi mismo se
recomiendo usar operaciones basicas como restas o sumas, incluso el teorema de Pitagoras
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Teorema de Pitdgoras

¢t =a?+ b?
bcm Donde, a =3cmy b = 6cm

Sustituyendo los valores:
c? = (3cm)? + (6cm)?
3cm c? =9cm? + 36cm?
c? = 45cm?
c? = /45cm?

c= 6.7082cm

Entonces:

Perimetro = 10cm + 5cm + 5cm + 6.7082cm + 6.7082 cm

+2cm+2cm + 2cm

Bcm Perimetro = 41.4164 cm

Para cual el area total de la figura compuesta es necesario identificar las figuras simples que componen a la
figura compuesta, posteriormente encontrar el area de cada una de ellas y finalmente sumar todas las areas.

Area de cuadrado

2 Cm l=2cm A = lZ
A= (2cm)?
2tm . 2cm A = dem?
Zcm
Area del trapecio , B =10cm (10cm + 2cm) (6¢m)
£m A=
M b =2cm 2
o h = 6cm Ao (12cm)(6¢cm)
_72cm?
2
A = 36 cm?
Area del rectangulo b =8cm A = (8cm)(5cm)
h =5cm A = 40 cm?

Areatotal = 4cm? + 36 cm? + 40 cm? = 80cm?
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Figura sombreadas: figura geométrica no convencional, conformada por la superposicién por
dos o mas figuras simples (cuadrado, triangulo, rectangulo, etc.).

Para calcular el area de las figuras sombreadas hay que calcular el drea de cada una de las figuras y restar una
de la otra.
Ejemplo 1. Determina el area de las siguientes figuras:

1
W

10 cm

Solucion:
Es importante identificar las figuras geométricas que componen a la parte sombreda. Es decir, se decompondra
en figuras conocidas:

DRSNS

10cm
1 ]

10cm | 1

10 em

Para obtener el drea total de la figura sombreada es necesario identificar las figuras simples que componen a
la figura sombreada, posteriormente encontrar el drea de cada una de ellas y para finalmente restar las areas.

Area de cuadrado ro l=10cm A=]2
10cm A = (10cm)?
A = 100cm?
10cm
—
Area del circulo r =5cm A = nr?

A = (3.1416)(5¢m)?
A = (3.1416)(25cm?)
A= 7854 cm?

I
10cm

Area sombreada = Area del cuadrado — irea del circulo
Area sombreda = 100cm? — 78.54 cm?
Area sombreada = 21.46cm?
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b)

Solucion:
Es importante identificar las figuras geométricas que componen a la parte sombreda, asi como los elementos de
las mismas. Es decir, se decompondra en figuras conocidas:

N=0

Antes de obtener las areas de ambas figuras, es necesario encontrar la altura del triangulo que es igual al valor
de la apétema.

Teorema de Pitagoras

¢ =a®+ b?

acm 4cm Donde,a = h,b =2cmyc =4cm
# h= Sustituyendo los valores:
N (4cm)? = (h)? + (2cm)?
—— —
4cm 2cm

16cm? = h? 4 4cm?

16cm? — 4cm? = h?
h? =./12cm?
h= 34641 cm

Para obtener el area total de la figura sombreada es necesario encontrar el drea de cada una de ellas y para
finalmente restar las areas.

Area de hexagono a = 3.4641cm . Pxa
l=4cm -2
n==~6 A
_ [(4cm)(6)](3.4641cm)
B 2
aam A= (24cm)(3.4641cm)
B 2
A = 41.5692cm?
Area del triangulo b = 4cm Ao b*h
4em h=3.4641cm T2
A= (4cm)(3.4641cm)
A 2
————— 5 eas A = 6.9282 cm?
= £m

4cm

Area sombreada = Area del hexigono — area del tridangulo
Area sombreda = 41.5692cm? — 6.9282 cm?
Area sombreada = 34.641cm?
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[ ]
®2.2 Volumen de sdlidos

V. Analiza la siguiente problematica:

Carlos es alumno de segundo de primaria, su maestra le ha pedido
vaciar el contenido de cuatro recipientes de 300 ml con agua de
colorante cada uno y colocar cada contenido en cuatro diferentes

1 (%

: i M r ™
matraces, como los que se ilustra en la siguiente figura. \
Posteriormente la maestra de Carlos le pregunto: )L. l

a) ¢Cual tiene mayor cantidad de liquido? - -

b) ¢Cudl de ellos tiene menor capacidad?
¢) ¢Cual tiene mayor volumen de liquido?
d) Menciona si los matraces tienen la misma capacidad o el mismo volumen.

VI.I Instruccion: Realiza una busqueda de informacién sobre qué es el volumen, qué son los cuerpos
geométricos, definicion y caracteristicas de los poliedros, cubo, prisma, pirdamide y cuerpos redondeos (esfera,
cilindro, cono), su clasificacidn y las férmulas necesarias para obtener el volumen, puedes apoyarte. Compara la

informacidn obtenida con la informacion que a continuacidn se te presenta:

Para calcular la capacidad de almacenamiento que tiene diversos cuerpos como cajas, trastos, botellas, etc., es

necesario calcular su volumen, es decir, la medida de la porcién de espacio que ocupa.

Volumen de cuerpos geométricos: un cuerpo geométrico es un elemento que existe en la
realidad o que somos capaces de percibir, el cual ocupa un volumen en el espacio, es decir,
tiene tres dimensiones: ancho, largo y alto.

B

]

Las figuras geométricas que tienen volumen son conocidos en geometria como sélidos. Se clasifican en:

Cuerpos geomeétricos

=

Poliedros Cuerpos redondos

¥ \

Todas sus caras planas

l

Cubo Prismas Piramide

)] A

Esfera

Cilindro Cono

$ oo ok
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Instruccion: Lee y analiza los siguientes ejemplos

Ejemplo 1. Calcular el volumen de la siguiente figura.

Solucién: En la figura se identifica dos cuerpos geométricos: un medio
cilindro y un prisma rectangular. Usando las formulas para obtener sus
volimenes se tiene lo siguiente:

Veiitingro = T 7*h

Veittinaro = 3.14( 5)2(6)

Veiitinaro = 471 cm?

Observa que no se requiere el volumen de todo el cilindro, solo se
necesita la mitad, por lo que el volumen requerido se obtendra al dividir
entre dos el volumen obtenido:

471 cm?3 X
Vsemicitindro = T = 235.5 cm

Vorisma = Area de la base x Altura
Vprisma = 6(4)5
Vprisma = 120 cm?

El volumen total de la figura es: 235.5 + 120 = 355.5 cm?

Situacion problematica 1. Se desea llenar una piscina rectangular de 10 m de largo, 6 m de anchoy 1.5 m de
profundidad, usando botes cilindricos de 1.2 m de altura y 0 .64 m de radio ¢ Cuantos botes cilindricos seran
necesarios para llenar la piscina a su totalidad?

Solucion:
Calculemos la capacidad de agua de cada bote que se usara para '
llenar la piscina, utilizando la férmula de volumen de un cilindro se

tiene:

V=mr%h

V = 3.14 (0.64)% (1.2) = 1.543 m3

La capacidad de la piscina se calcula usando la férmula de volumen de un '

prism,a rectangular: {Recuerdal .

V = Area de la base x Altura Un metro cabico equivale
V=10(6) (15 = 90m3 1000 litros

Es necesario dividir ambos resultados para obtener el nimero de botes que 1m? = 10001 se

requeriria para llenar la piscina.

90 m?3

1.543 m3
Situacién problematica 2: Tesaldn infantil de 80 ml es un medicamento empleado para

el tratamiento de la tos con flemas en nifios menores de 12 anos. Las dimensiones que
ocupa el medicamento en la botella se observan en la imagen de la derecha. Si a un nifio

= 58.32 = Se necesita aproximadamente 53 botes cilindricos de agua

de 3 afos se le ha recetado 3.5 ml del medicamento cada 8 horas por 7 dias, y su mama Tesalon
cuenta con una botella de Tesaldn con un cuarto del medicamento que debe contener en ‘jls‘e’/ Altura Scm
Tos sec@
total, determina: & et
a) El volumen que ocupa el medicamento en la botella. p

Diagmetro 3.2cm
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DESARROLLO

L V(]
( h) Ejercicios de practica

VII.IInstruccién: de manera individual, analiza y resuelve cada una de las actividades propuestas.

1. Enlas siguientes imagenes que se presentan identifica y escribe debajo de cada una de ellas, el nombre de

la figura o figuras geomeétricas involucradas.

Figuras:

Figuras:

Figuras:

2. Relaciona los siguientes poligonos con sus respectivas férmulas para determinar su area, escribiendo dentro
del paréntesis de la derecha el nimero asignado al poligono.

1.- Trapecio
2.-Rombo
3.- Circulo
4.- Cuadrado
5.- Tridngulo
7.-Romboide

8.-Rectangulo

9.-Poligono regular

(

) A
) A
) A
) A
) A
) A
) A

) A

(B+b)-h/2

12
B-h/2
B-h
B -h
D-dj/2
P-a/2
T - 12
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3. Calcula el area sombreada de cada una de las siguientes figuras compuestas.

a) Area = Perimetro= b)Area=_____ Perimetro =
10 cm 5km 3km
— >
3km
7 km
6 cm
6 km
2 km
2 cm
c)Area = Perimetro=___ d)Area=____ Perimetro =
3m 3m 3m 4 cm 7 cm 4 cm
—> > <> —>e—— >

]

15m

4. De manera colaborativa, resuelve los siguientes problemas que involucran areas.

a. Elperimetro de un trapecio isdsceles es de 110cm, las bases miden 40cm y 30cm. Calcula la medida de

los lados no paralelos y el area del trapecio.

b. Elarea de un cuadrado es 2304 cm?. Determina el drea de un hexdgono regular con igual perimetro y

esta inscrito en una circunferencia de radio 27cm.

5. Coloca dentro del paréntesis la letra de la imagen del esquema del desarrollo (plantilla) que representa a

cada poliedro, segun la forma y su nombre.

A. B. C. D. E.
() () () () ()
Hexaedro Icosaedro Octaedro Tetraedro Dodecaedro
T — ——
I
|
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6. Calcula el volumen de los siguientes sélidos
a) b) c) d)

im

CIERRE

@ Misceldnea de ejercicios y problemas

IXIInstruccién: Resuelve de forma, clara y ordenada los siguientes apartados.

1. Determina el area de las regiones sombreadas.

3cm
4 L D
1cm
3 cm 1cm 1cm
Jc
4cm
1.5lem
6em . 1iem | 2cm |1cm
Area sombreada= Area sombreada=
3cm
Scm 4cm
4 cm 60°

10ecm

Area sombreada= Area sombreada=

3cm 3cm
3cm 3cm
3cm 3cm
Area sombreada= Area sombreada=
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Area sombreada=

18 cm

Area sombreada=

8cm
Area sombreada=

Area sombreada=

2. Calcula el volumen de los siguientes sélidos.

5in.

4in. 4in.
c)Volumen total:

a) Volumen total:

2
ah

B =283 cm®

d) Volumen total: e) Volumen total: f) Volumen total:

6 in.
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9cm

6cm
g) Volumen total:

20cem i) Volumen total

h) Volumen total:

R=15¢cm

10m

h=20cm

-

r=11cm

i) Volumen total:

k) Volumen total:
1) Volumen total:

Resuelve los siguientes problemas que involucran dreas y volumenes.

Don Carlos necesita cercar un terreno recién sembrado para protegerlo de los animales. Si el terreno tiene
forma rectangular y mide 50m de largo y 20 m de ancho, écuantos metros de alambre necesita?

En una escuela han organizado una campafia de invierno de confeccién de frazadas a partir de cuadrados
de lana de 20 cm por 20 cm. Si desean hacer frazadas que midan 2m de largo y 60 cm de ancho:

i. ¢Cuantos cuadrados de lana se necesitan para una frazada?

ii. Silogran reunir 1000 cuadrados de lana ¢cudntas frazadas se pueden confeccionar?

Dos velas de un barco unidas al mastil forman un tridngulo equilatero, como se
muestra en la figura. Si el drea de este tridangulo mide 5.2 m?, éCuanto medird el
mastil, sabiendo que la longitud entre el mastil y la vela del barco es 2.5 m?

Mastil

Una fuente circular estd rodeada de un zécalo de mdrmol. El didmetro de la
fuente es de 10 metros y el zécalo tiene un metro de ancho. éCual es la superficie
recubierta por el marmol?
Una sefial de transito tiene forma de triangulo equilatero. ¢Cuanto medirdn su
base y su altura, si su drea es 217 cm? ?
Se ha construido una pista de patinaje cuadrada sobre un terreno circular, como
indica la figura. El resto del terreno se ha sembrado de césped. Calcular:

i. La superficie del terreno.

ii. La superficie de la pista.

iii. La superficie cubierta con césped.
En un almacén de dimensiones 5 m de largo, 3 m de ancho y 2 m de alto queremos almacenar cajas de
dimensiones 10 dm de largo, 6 dm de ancho y 4 dm de alto. { Cuantas cajas se podran guardar?
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La cupula de una catedral tiene forma semiesférica de didmetro 50 m. Si restaurarla tiene un costo de
$300 el m?, éen cuanto ascenderd el presupuesto de la restauracion?

¢Cuantas losetas cuadradas de 20 cm de lado se necesitan para recubrir las caras de una piscina de forma
rectangular de 10 m de largo por 6 m de ancho y de 3 m de profundidad?

Un bebedero cilindrico semicircular tiene un didmetro de
I\.

3 pies y una longitud de 5 pies. Si un pie cubico de agua
equivale aproximadamente a 7.5 galones, écual es la
capacidad del bebedero en galones?
Una piscina tiene 8 m de largo, 6 m de ancho y 1.5 m de
profundidad. Si se pinta la piscina a razén de 6 pesos el metro
cuadrado.

i.  ¢éCudnto costard pintarla?

ii.  ¢Cuantos litros de agua seran necesarios para llenarla?
Un cubo de 20 cm de arista estd lleno de agua, ées posible almacenar esta agua en una esfera de 20 cm de
radio?

X. El facilitador revisara los procedimientos y resultados de los ejercicios anteriores.

XIl. Antes de realizar las actividades solicitadas consulta el instrumento de evaluacién, que se encuentra en su
actividad de aprendizaje correspondiente al ADA 2, en el cual se te proporciona a detalle los puntos que seran
evaluados en tu actividad.

@ Evidencia:

Instrumento de evaluacion

Resolver la Evidencia 2: Aritmética y Geometria aplicada en mi entorno, propuesta por el

facilitador.

Reflexion ¢Qué aprendi?

I Instrucciones: De manera individual, realiza una reflexién sobre la importancia de los

conocimientos adquiridos en esta unidad, y describe las estrategias que utilizaste para mejorar tu
desempeiio:
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Instrumento de evaluacion: Lista de cotejo

Asignatura basica: Matematicas en mi entorno
Actividad integradora No. 2: “Aritmética y Geometria aplicada en mi entorno”.

Valor: 25 puntos

Resultado de aprendizaje:
e Aplica los conceptos de aritmética (porcentajes, MCM y MCD) en la resolucién de ejercicios y problemas
contextuales, de manera clara y ordenada.

e Emplea las formulas de perimetro, drea y volumen de figuras y cuerpos geométricos en la resolucién de
ejercicios y/o problemas hipotéticos o reales, de manera clara y ordenada.

LISTA DE COTEJO
Nombre de los alumnos: Grado y grupo:

Competencias genéricas:
e Aplicalos conocimientos de acuerdo con el contexto y requerimientos de la situacion, con pertinencia.
Atributo: Responde a cuestionamientos aplicando los conocimientos adquiridos.
e  Manifiesta compromiso con la calidad y la mejora continua en su desempefio académico y en su vida personal de manera responsable.
Atributo. Asume una actitud de compromiso con su preparacion académica y personal. \;‘

Participa de manera individual o grupal en las sesiones de clase, respeta y tolera 10
las opiniones de sus compafieros y del profesor

Aplica correctamente los contenidos abordados en la resoluciéon de ejercicios y/o 10
problemas propuestos por el profesor.

Entrega en tiempo, mantiene claridad y orden en los procedimientos y calculos 10

matemadticos en la resolucion de los ejercicios y/o problemas propuestos por el
profesor en las sesiones de clase.

Total 30

Competencias disciplinares:
e CDBML1. Utiliza las matematicas como una herramienta para interpretar hechos cotidianos y el estudio de las ciencias en la resolucion de
situaciones problematicas.
e CDBMS5. Resuelve problemas de su vida cotidiana y situaciones de su entorno mediante diferentes enfoques matemadticos y
argumentandolas soluciones con un lenguaje verbal, matematico y aplicando el uso de las TIC.

Identifica los datos de las situaciones problematicas de contexto que involucren 10
porcentaje, MCM, MCD, areas y/o volimenes para su determinar su respectiva
solucién.

Resuelve correctamente las situaciones problematicas de contexto relacionado 20

con el tema de porcentaje, empleando los procedimientos o métodos adecuado
y la solucién expresada en el contexto del problema planteado.

Resuelve correctamente las situaciones problematicas de contexto relacionado 20
con los temas de MCM y MCD, empleando los procedimientos o métodos
adecuados y la solucion expresada en el contexto del problema planteado.
Resuelve correctamente ejercicios y/o situaciones problemdticas de contexto 20
que involucren el cdlculo de drea y volumenes, utilizando de manera correcta la
simbologia y férmulas matematicas, asi como empleando los procedimientos o
métodos adecuados y la solucidon expresada en el contexto del problema
planteado.

Total 70
COMENTARIOS DE MEJORA: TOTAL:




UNIDAD 3

Introduccion al Algebra

\}
\St\\'

Competencia de la Unidad 3

Resuelve problemas de su vida cotidiana, aplicando ecuaciones de primer grado con una
incognita

Contenidos tematicos

3. Introduccion al Algebra

3.1 Clasificacién de nimeros reales
3.2 Conceptos basicos de algebra
3.2.1 Término algebraico
3.2.2 Términos semejantes
3.2.3 Jerarquia de operaciones
3.3 Ecuaciones de primer grado con una incognita
3.3.1 Resolucion de ecuaciones de primer grado con una incognita
3.3.2 Resolucion de problemas de ecuaciones de primer grado con una incognita



Actividad de Aprendizaje 3. Algebra y estadistica aplicadas en nuestro entorno.

Duracion: 22.3 hr Tiempo presencial: 1000 Minutos  Tiempo No presencial: 340 Minutos

Resultado de aprendizaje:

Resuelve ejercicios y problemas de contexto, aplicando jerarquia de operaciones, ecuaciones de primer grado
con una incégnita, conceptos béasicos de estadistica, medidas de tendencia central y graficas de informacion, de
manera clara y ordenada.

Instrucciones generales: El estudiante aplicara la traduccioén del lenguaje coloquial al algebraico y viceversa,
asi como la reduccion de términos semejantes, jerarquia de operaciones y la resolucién de problemas de contexto
gue involucren ecuaciones de primer grado con una incognita, las medidas de tendencia central y gréaficos de
informacién. Para ello el alumno leera, analizara y resolvera de manera clara y ordenada cada una de las
actividades propuestas, argumentando las respuestas obtenidas o escribiendo los procedimientos empleados
para hallar la solucién de ejercicios y/o problemas.

Descripcion de ADA
En esta actividad se resolveran ejercicios y/o problemas que involucren lo siguiente:
+ Lee y analiza la informacion relacionada con “conceptos algebraicos”, contenidos en las paginas 70-71.
+ Lee y analiza la informacion relacionada con “jerarquia de operaciones”, contenidos en las paginas 71-73.
+ Lee y analiza la informacion relacionada con “Ecuaciones de primer grado con una incognita”, contenidos
en las paginas 73-74.
+ Lee y analiza la informacién relacionada con “Resoluciéon de problemas de ecuaciones de primer grado
con una incognita”, contenidos en las paginas 74-78.
+ Leey analiza la informacién relacionada con “conceptos basicos de estadistica”, contenidos en las paginas
81-84.
+ Lee y analiza la informacién relacionada con “Medidas de tendencia central para datos ordenados”,
contenidos en las paginas 85-89.
+ Lee y analiza la informacidn relacionada con “Representacién grafica”, contenidos en las paginas 90-91.
Se te sugiere resolver algunos ejercicios y problemas de contexto (no se entregan), para poner practica los
conocimientos de los temas abordados:
e Ejercicios y problemas de contexto de Reduccién de expresiones algebraicas, pagina 78-79.
¢ Ejercicios y problemas de contexto de ecuaciones de primer grado con una incégnita, pagina 75-76, 79.
e Ejercicios y problemas de contexto de medidas de tendencia central para datos ordenados, pagina 89-
90.
o Ejercicios y problemas de contexto de medidas de tendencia central y representaciéon grafica, paginas
91-94
+ Revisa el instrumento de evaluacién de las presentes actividades para verificar que tu evidencia cumpla
con los indicadores establecidos, que se encuentra disponible en la pagina 95.

Recursos y materiales:

1. Compendio de actividades (material elaborado por el docente)
2. Instrumento de evaluacion.

Evidencia de aprendizaje:
Actividad integradora 3: “Algebra y estadistica aplicadas en nuestro entorno.”

Valor: 25 pts.
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Contenido tematico:

3.1 Clasificacion de niumeros reales
3.2 Conceptos basicos de algebra
3.2.1 Término algebraico

3.2.2 Términos semejantes
3.2.3Jerarquia de operaciones
3.3 Ecuaciones de primer grado con una incognita
3.3.1 Resolucion de ecuaciones de primer grado
3.3.2 Resolucion de problemas de ecuaciones de primer grado

3. Introduccién a Algebra

Resultado de aprendizaje
Emplea las ecuaciones de primer grado en la resolucion de problemas de contexto.

INICIO
I. Realiza la siguiente lectura y subraya las ideas principales

El primer dato histérico de los nimeros negativos se remonta al afio 628 con el matemdtico y astrénomo de la
India Brahmagupta, quien considerd a los nimeros negativos como “deudas” y al cero como “la nada”. Fue en
la época del Renacimiento cuando se establecié a los nimeros negativos como cantidades inferiores al cero.

En la vida real los nUmeros negativos se utilizan en contextos en los que se estudia la temperatura bajo cero;
para referirse a los metros por debajo del nivel del mar; en la pérdida del dinero, etc.

Los nimeros negativos se representan colocando el sigho de menos precediendo de un nimero real (R).

[ ]
3.1 Clasificacién de los numeros reales

II.IInstruccién: Lee, analiza y resuelve lo que se te indica en cada apartado.

Situacidn problematica 1.

Adriana desea liquidar todas las deudas que tiene: $218.00 que le debe a la sefiora de la cafeteria

de su trabajo; $520.00 pesos que le habia prestado a su mama; $1 945.00 de su tarjeta de 1 @

crédito de BANAMEX. Si ha logrado ahorrar $2 600.00 pesos, responde lo siguiente: —

a) Son suficientes sus ahorros para cubrir con sus deudas. Justifica tu respuesta.

Solucion:
Primero se recomienda determinar la cantidad de dinero que debe en total Adriana, es decir, $218 +
$520 + $1 945 = $2 683 pesos. Posteriormente se realiza la diferencia entre el dinero ahorrado y la
cantidad a cubrir de su deuda: $2 600 — $2 683 = $ — 83 pesos. Como puedes observar, Adriana debe
mas dinero en comparacién con lo que tiene ahorrado. Por lo que no son suficientes sus ahorros para
cubrir con sus deudas.

b) ¢Cuanto dinero necesitaba Adriana para liquidar todas sus deudas?
Solucion:
En total Adriana necesita $2 683.00 pesos para cubrir con el total de sus deudas.

¢) ¢éQué cantidad de dinero le hizo falta a Adriana para poder cubrir con sus adeudos?
Solucion: A Adriana le hace falta $83. 00 pesos para liquidar sus deudas.
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d) Indica cuales son las deudas que podria cubrir Adriana con los $2 600.00 pesos.

Solucion:

Adriana puede liquidar su tarjeta de crédito: $2 600 — $1 945 = $655 pesos y le sobraria dinero de su
ahorro. También podria pagar la deuda con la sefiora de la cafeteria $218y el dinero que le debe a su
mama $520, cubriendo con el total de $738 pesos. Por lo que le sobraria $1 862 pesos del dinero que
tiene ahorrado. O bien, Adriana podria pagar Unicamente la deuda con su mama o lo que le debe a la

sefiora de la cafeteria, asi le sobraria $2 080y $2 382, respectivamente.

Situacidén problematica 2.

Durante las vacaciones de invierno Nicolas realizd un viaje a Australia, partiendo de la ciudad de Mérida al
aeropuerto de Cancun donde abordé el avién que lo llevaria a su destino. La temperatura en la ciudad de Mérida
era de 13°¢, donde abordé su avién era de 10°C vy al llegar a Alemania la temperatura se encontraba a —3°C.

Con base a la informacién anterior responde lo siguiente:
a) ¢Cual es la diferencia de temperaturas de Mérida a Cancun?
Solucion:
La diferencia de las temperaturas es: 13°¢ — 10°¢ = 3°C

b) ¢Cual es la diferencia de temperaturas de Cancun a Alemania?
Solucion:
La diferencia de las temperaturas es: 10°¢ — (=3°¢) = 13°¢

¢) ¢Encudl de los dos lugares la temperatura se encontraba bajo cero?
Solucion:
En Alemania la temperatura se encuentra por debajo de los 0°.

lll. Analiza la informacidn que se te presenta a continuacién y realiza un esquema de la clasificacién de los

numeros reales que contenga ejemplos.

Clasificacion de los niimeros reales

Los numeros reales R es el conjunto que contiene a los subconjuntos de nimeros naturales, enteros,
racionales e irracionales.

A continuacién, se presenta la clasificacién de los nimeros reales.

El conjunto de los nimeros naturales N son aquellos que nos sirven para contar, estan conformado

por los enteros positivos, sin incluir al cero.

N={1234,..
\ { }

Los nameros enteros Z es el conjunto de nimeros que incluye a los enteros positivos, (Z+)enteros\
negativos (Z™) y el cero.
Z={..,—-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,...}

P

U

U

\EI conjunto de los nimeros enteros contiene a los nimeros naturales.




Los numeros racionales Q es el conjunto de nimeros que pueden expresarse de la forma \
m ’ . ’ .

~ donde m y n son numeros enteros y n # 0, es decir, son aquellos nimeros que se obtienen al
dividir dos numeros enteros, excepto al dividir entre cero.

1 1 11
0= -3-3.077
El conjunto de los numeros racionales contiene a los nimeros enteros, debido a que todo nimero
entero se puede expresar como una fraccién, es por ello que a los niUmeros racionales también
se les conoce como fraccionarios.

U

Los nimeros irracionales 0 Q’, son aquellos nimeros que no se pueden expresar como el cociente
de dos numeros enteros, como por ejemplo 7, \/Z e, etc.

P

En el siguiente diagrama se muestra la clasificacidon de los nimeros reales, en el que se simplifica la
informacién proporcionada anteriormente.

].E

)

@ Ejercicios de practica

IV.IInstruccic’m: de manera individual, lee y analiza y resuelve de manera clara los siguientes apartados.

1) Escribe sobre la linea, la clasificacion de los nimeros reales al que pertenecen las cantidades trabajadas.
a) Latemperatura en la ciudad de New York debido al paso del “ciclén bomba” ha pasado de 2° a
-7,
b) Debido a las pocas ventas en el mercado, cierta empresa ha presentado perdidas en millones de
pesos de $798,120,000.00 pesos.
c) Eltemperatura en verano en Cozumel es de 31°C.

d) Augusto compré %kg de jamdn de pavo de la marca FUD.

e) El promedio de las calificaciones de Ivan al concluir la secundaria es de 87.2

f) El crecimiento poblacional modelado por la funcién f(x) = 2.5e2*.

g) Eldrea de la base de una piscina de didmetro es de 283.5294 cm?2 .

h) La cantidad de bacterias del célera presentes en el cuerpo de una persona es de 5y se triplica cada
doce horas.

i) Cierto banco ofrece una tasa de interés de 12% por invertir $120 000.00 pesos.

j) La pérdida de peso de una persona con sobre peso que se encuentra realizando un plan de
nutricién es de 2kg al mes.

2) Marca con una X la clasificacidn a la que pertenece cada uno de los siguientes nimeros reales.
N Z Q I R

7

O|
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-

123
—34
1.98712456

3

4

| ]
#£3.2 Conceptos basicos de Algebra

V. De manera individual, analiza la siguiente lectura

Algunos personaijes en la historia del Algebra
Los primeros conocimientos que se tienen del Algebra en la historia datan en el

siglo XVI a.c. con los egipcios quienes la empleaban en situaciones que tenian ebra
que ver con la reparticion de viveres, la cosecha y los materiales que se .
fLYgiﬂL(?

racionales

utilizaban en esa época. Los egipcios utilizaban la palabra “montén” para hacer exponente “P7SM @ 4 otinomios
inecuacionesy jactonzacwn%
referencia a las cantidades que desconocian, esta informacion se pudo obtener formula & = pingmio g VHmeros

vari;

literales

en uno de los libros muy conocidos de esta época, el Papiro de Rhind, en el se
plasmaron problemas en cuya solucién se aprecian las primeras estrategias
algebraicas.

Los egipcios y los babilénicos fueron los primeros en resolver ecuaciones lineales, cuadraticas e indeterminadas.
Entre los principales aportes al Algebra se tiene:

Brahmagupta primero en proporcionar soluciones aritméticas para las ecuaciones cuadraticas. En los libros de
este personaje se intuye que utilizaba al cero y a los nUmeros negativos.

René Descartes padre de la Geometria Analitica quien aplicé el algebra para la resolucién de problemas
geométricos.

Carl Friedrich Gauss demostré que toda ecuacion polindmica tiene al menos una raiz en el plano de los nimeros
complejos.

3 exponente
S
v

Resultado de aprendizaje
Resuelve ejercicios que involucran la jerarquia de las operaciones de forma claray
ordenada.

VL. Instrucciones: de manera grupal, lee y analizala siguiente informacién

3.2.1. Término Algebraico e

Un término algebraico es aquella expresién que se compone de un factor numérico y una parte
literal. v 4

ﬁCDe:icien‘.e numMeErico

_gx qu_ Exponente

Ejemplo:

Parte
Signo  literal

Las partes que conforman un término algebraico son las siguientes:
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e Factor numérico o coeficiente numérico: nimero real que multiplica y precede a la parte literal. Puede
ser negativo o positivo, dependiendo de su signo.
e Parte literal: estd conformado por los factores literales o letras, incluyendo sus exponentes, que se
ubican en la parte superior de cada letra.
e Los exponentes indican el nimero de veces que la literal afectada se repite, por ejemplo:
x*y? = xxxxyy

3.2.2. Términos Semejantes . ';‘1
7 . . . . . . Ve - \
Los términos algebraicos que tienen la misma parte literal se les denomina términos =
semejantes. 4
Ve . . I Ve . .
Términos semejantes i Términos no semejantes
________________________________________ i_._._._._._._._._._._._._._._._._._._._
2x3y i —11axy
1
—7x3y i 9xz
1
3, i 5
i ! 2
i
i

En dlgebra muchas expresiones y ecuaciones tienen mas de dos términos semejantes, lo conveniente es
reducirlos para que la expresion o ecuacion sea mas facil de operar.

3.2.3. Jerarquia de las operaciones . -g\*

Recuerda que en afios anteriores habias utilizado la jerarquia de las operaciones para simplificar expresiones
que involucraban ndimeros reales. Es esta ocasién la emplearemos en expresiones que involucran términos
algebraicos, es decir para reducir a los términos semejantes.

Para aplicar correctamente la jerarquia de las operaciones es necesario dominar la ley de los signos para la
multiplicacién y la division:

Ley de los signos

I Multiplicacién i | Division .
(H(H) =+ i H =)=+
() =+ i () +()=+
(H)(-) =~ ()= ()=~
() =+ : (=) =+

La jerarquia de las operaciones indica el orden en el que deben realizarse las operaciones de )
suma, resta, multiplicacién, divisién, raiz y potencia. ;—,
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0 Potencias, Raices ] '
iRecuerdal
@ Multiplicaciones, Divisiones ]

Dos o més expresiones s€ suman

cuando tienen el mismo signo,

manteniendo el signo:
G’ —4—6=—10
Sumas’ Restas ] 10+2 =12

& siones de restan
?L?;ngo :ir:ansenes)::r:isl dife;enteﬁ
Ejemplo1: 10x12 +8 ~4 — 17 _fz+_64—= 8
10x 12 + 17-70=120+2-17—-70=122—87 =35

N

Ejemplo2:12-4+6+-3x7—-1

12-4+6+3x7-1=12-4+2x7-1=12-4+14-1=26—-5=21

Ejemplo3:5ax7 —12a+4 —9a

5ax7——9a= 3a—9a= 35a— 12a = 23a

Ejemplo4:b+3a—7bx2—4a+ 6b

b+ 3a —4a+6b=b+3a—14b—4a+6b=3a—4a+b—-14b+6b=—-a—7b

Si la expresidn algebraica a resolver contiene signos de agrupacion entonces la jerarquia de las operaciones se
aplica de la siguiente forma:

0 Signos de agrupacion ( ), [],{ } ]
@ Potencias, Raices ]

g Multiplicaciones, Divisiones ]

ﬁ Sumas, Restas ]

Ejemplo 3: 84 + [(,/25)(4) — 2(2 — 5) — 19]

84+ [({/25)(4) —2(2—5) —19] = 84 + [(5)(4)— 4 + 10 — 19]

=84+[20—23+10] =84+[30—-23] =84+7 =12
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Ejemplo4:3y — 2{4x —5z—-3[x—2y+3(z—y) +4(y—z+ x)]}
=3y—2{4x—5z—-3[x—2y+3z—-3y+4y—4z+4x}
=3y —2{4x—5z—3[5x —z — 5y]
=3y — 2{4x — 5z — 15x + 3z — 15y}
=3y —2{—11x — 2z — 15y}
=3y +22x+4z+ 30
=22x+3y+4z+30

[ ]
®3.3 Ecuaciones de primer grado con unaincégnita

Resultado de aprendizaje
Resuelve problemas que involucran ecuaciones de primer grado con una incégnita.

Una ecuacion de primer grado con una incégnita es una igualdad de grado uno en la que ha\N
un valor desconocdido denominado incdgnita, es decir, el exponente de la incognita es uno.
Comunmente se utilizan las Ultimas letras del alfabeto par denotar a las incognitas: x, y, z.

6x—-5=1

\ Incégnita

Ejemplos de ecuaciones de primer grado con una incégnita:
1) y—5=8-3y+11
2) 3x+7(x—1)=4+2x—-6

q

s

3.3.1. Resolucion de ecuaciones de primer grado con unaincognita = . &

Situacion problematica 1: En la clase de Algebra de Sofia su maestra le ha pedido resolver lo

e)e Xl. Instruccidn: Lee, analiza y realiza lo que se te indica en cada apartado.
AR
— — siguiente:

1 @=@ @=
0=3*- ¢=
s—l=% =
2=z *=

a) ¢Qué valor numérico tiene cada una de las figuras?
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A continuacién, se propone un método para resolver ecuaciones de primer grado con una incégnita.

Ejemplo 1:
4x—-6=8
4x—-—6+6=8+6
4x =8+6
4x =14
L

4
L7
2

1.

Método
Acomodar la ecuacidon, de tal modo
gue de un lado se aprecien Unicamente
a los términos algebraicos y del otro a
las constantes o numeros. Para ello se
agrega el inverso aditivo del término
algebraico o factor numérico que se
desea eliminar, en ambos lados de la
igualdad. Nota: no es necesario
plasmar este procedimiento.
Simplificar los términos semejantes.
Despejar la incdgnita y determinar su
valor de la incégnita.

Ejemplo 2:

8x—-4+3x=7x+x+14
8x—4+3x=7x+x+14
11x—4=8x+ 14
11x—8x =14 + 4

3x =18
18
X =—
3
X=6

-

3.3.2. Resolucién de problemas de ecuaciones de primer grado con una incognita -~ =«

Para poder comprender el enunciado de un problema y plantear correctamente la ecuacién que ayudard a
obtener su solucidn, se requiere comprender y expresar adecuadamente los textos de manera algebraica

Analiza el siguiente ejemplo sobre la traduccién del lenguaje coloquial al icénico, identifica los conceptos
matematicos que estan presentes y que representan operaciones elementales:

1. Escribe dentro del paréntesis el nimero que relaciona la representacion icdnica de cada enunciado.

1.

o

El triple de 4 disminuido en uno es:
34)-1=12-1=11

La tercera parte de 15 es:

1(15)_1(15>_15_5
3 “3\1/ 3

La mitad de 9 disminuido en dos es:
1
5(9)—2 =45-2=25

Uno aumentado en 1.75 es:
1+ 1.75 =2.75

El triple de 2 es:
3(2)=6

5 excedido en 7 es:
5+47=12

Tres cuartos mas un cuarto es:

3+1_4_1
4 4 4
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8. La mitad de 10 excedido en dos.

1 1,10
Z(10)+2= —(—) 42
( 4) 2 2\1
= 10 + 2
2
=5+4+2=
9. Elcocientede 12y 3es:
(12 ) 12 _
3=
(11 ) 10. El doble de 1.5 es:
2(1.5)=3
(1) 11. La diferencia de 13 y 5 es:
13—-5=8
(9 ) 12. El cuatro veces el nimero 2:
~ 4(2)=8
—

VII.IInstruccién. En la actividad anterior se pudo observar que al resolver la operacion indicada en cada
enunciado el resultado se expresaba de manera icdénica. Relaciona los procedimientos aplicados

anteriormente para expresar de manera algebraica las siguientes expresiones:

Enunciado Representacion algebraica
El doble de un nimero.

La mitad de un nimero.

Un ndmero excedido en tres.

El triple de un nimero.

El producto de dos nimeros.

La cuarta parte de la diferencia de dos nimeros.

La suma de dos numeros.

Un tercio de un niumero.

El doble, de la suma de tres niUmeros.

La diferencia de dos nimeros.

El cuadrado de un niumero.

. Un nimero excedido en dos.

El cociente de dos numeros.

El séxtuplo del producto de dos nimeros.

El cubo de un nimero.

La mitad de un numero excedido en cuatro.

"TeTBOoI3ITAFTIS@om0QOCT

Tres cuartos del cuadrado de un numero.

2. Clasifica en cada columna las palabras marcadas en negritas del ejercicio anterior, con la operacién a la

gue hacen referencia (adicidn, sustraccidn, multiplicacidn y division).
Adicién ‘ Sustraccion ‘ Multiplicacién ’ Division
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Cédigo secreto...

VIIIIInstruccién: Coloca de debajo de cada niumero y simbolo la letra a la que hace referencia, posteriormente

escribe en las lineas de abajo la frase formada.

La maestra de matematicas les ha dejado a sus alumnos descifrar el siguiente mensaje:

9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 + - | =2]oo | #| %N
A B C D E G | J L M| N (0] P Q R S T U
5 1 5 @ 3 % - 1 1 5 4 9 - 9 o 9
= n 3 5 + 5 = 5 # % 9 +
6 3 = = nNn 5 = % - +# 9 % oo 9 8 9 9
n + - - 7 - 0o 9 <+ 6 N oo - = N 5
5 1 ©o 5 = % -

Frase formada:

Para resolver problemas que involucran ecuaciones de primer grado con una incégnita, se recomienda tener en

cuenta lo siguiente:

Interpretacion del
enunciado. Leer el
enunciado del
problema, identificar
los datos importantes y
definir la incognita del
problema, expresando
la informacion

Planteamiento y resolucion
de la ecuacién. Plantear la

necesaria en termino

de dicha incdgnita.

Comprobacién de la

solucién. Se verifica la

solucidn hallada,

3 comprobando que
cumple con las

condiciones del

enunciado del problema.

2

ecuacion que relaciona los
datos del problema.
Posteriormente resolver la
ecuacion planteada
aplicando correctamente las
reglas algebraicas, asi como
los criterios y
procedimientos de
resolucion para ecuaciones.

Situacién problematica 1. La suma de dos nimeros es 106, el mayor excede al menor en ocho. Encuentra los

numeros.
Solucion:

Datos conocidos

La suma de 2 numeros es 106

Definir la expresion algebraica que
representa el nimero mayory el
npumero menosr.

X = numero menor

x + 8 = nlimero mayor

Planteamiento de la ecuacion
algebraica, utilizando la simbologia
matematica

(x) + (x +8) = 106

Resolucion de la ecuacion

(x) + (x +8) = 106
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x+x+8=106

2x =106 —8
2x =98
98
=3
x =49

Resultado
Expresar la solucion de acuerdo con el
contexto del problema (el nimero

Por lo tanto, el nimero menor es 49 y el nimero
mayor es
49 + 8 =57.

mayor y menor)

Situacion problematica 2: Determina la medida de los angulos internos de un tridngulo sabiendo que la medida

del segundo dngulo es el doble del mas pequefio, y la medida del tercero es el triple del angulo menor.

Solucion:

Datos conocidos

La suma de los dngulos interiores de un
triangulo es igual a 180°

Definir la expresion algebraica que
representa la medida del angulo
menos, mediano y mayor.

x = medida del angulo menor :
2x = medida del &ngulo mediano 3x
3x = medida del angulo mayor

Planteamiento de la ecuacion
algebraica, utilizando la simbologia
matematica.

x+2x+ 3x =180

Resolucion de la ecuacion

2X
x+2x + 3x =180
5x =180
180
¥~
x =36

Resultado
Expresar la solucién de acuerdo
con el contexto del problema (la
medida de cada angulo)

La medida del dngulo menor es 36°
El dngulo mediano mide 2(36) = 72°
El dngulo mayor mide 3(36) = 108°

Situacion problematica 3:

Rusia y Japdn poseen la mayoria de los barcos mercantes del mundo. Su total combinado es 15 426. Si Japdn
tiene 2276 mas barcos que Rusia, ¢cuantos barcos posee cada pais?

Solucioén:

Datos conocidos

El total de barcos es 15426

x = barcos mercantes de Rusia

Definir la expresion algebraica que
representa la cantidad de barcos
mercantes de Rusia y Japon.

x + 2276 = barcos mercantes de Japon

Planteamiento de la ecuacion
algebraica, utilizando la simbologia
matematica

x+ (x +2276) = 15 426

Resolucion de la ecuacion

x+ (x+2276) = 15426
x+x = 15426 — 2276
2x =13 150
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13 150

2
x = 6575

X =

Resultado
Expresar la solucién de acuerdo con el
contexto del problema (cantidad de
barcos mercantes)

Por lo tanto, Rusia posee 6 575 barcos mercantes y

Japdn 6 575+2276= 8 851

Situacion problematica 4:
Juan pagd por un traje, una camisa y unos zapatos $2 700. Si la camisa cuesta la sexta parte del traje y los zapatos
cuestan el doble de la camisa, écual es el precio de los zapatos?

Solucion:

Datos conocidos

El pagd por un traje, una camisa y un par de zapatos es

de $2700

Definir la expresion algebraica que
representa el precio del traje, la
camida y un par de zapatos.

6x = el valor del traje
6x

6

2(x) = 2x = el precio de los zapatos

— =x = el precio de la camia

Planteamiento de la ecuacion
algebraica, utilizando la simbologia
matematica

6x + 2x +x = 2700

Resolucion de la ecuacion

6x +2x+x=2700

9x = 2700
2700
=79
x = 300

Resultado
Expresar la solucién de acuerdo con el
contexto del problema (el precio de
cada articulo)

Por lo tanto, el precio de la camisa es $300,
los zapatos cuestan 2(300)=$600,
y el traje 6(300)=$1800

DESAROLLO

@ Ejercicios propuestos

X.lnstruccién: de manera individual, analiza y resuelve de manera clara y ordenada los siguientes apartados,
escribe los procedimientos empleados para hallar cada solucidn.
1.Simplifica las siguientes expresiones algebraicas.

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)
h)
i)

5a—8a+a—6a+2la
12mn — 23mn — 5mn

5a—6b+8c+9a—20c—b+6b—c

8a3bh? — a®b? — 9a3b?* + 3
5x—11y—9+20x—-1-y

—3a+4b—6a+81b—114b+31la—a—0>b

3x — {2y — (5x + 3y)}

—(6a—3b) —{5a—9b — (2c —9b)}

4m+{(6m —3n) — (9In—5m) + (8m — 2n)}
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i) 2a—{7a— (3a—7b)+ (10a —9b)}
k) —(x+y)+{3x—2y+[-8x -5y — (6x —8y —7y)] — 6x}

2.Determina el valor de la incégnita en las siguientes ecuaciones lineales.
a) 10 —x =12

b) 3w—-3=4w+11

c) 3r—6)+2=4(r+2)-21

d 9(y+2)=31-2)

e) 5x—(2x+8)=16

f) 8x—4+3x=7x+x+14

g) —9x+9—-12x =4x—13 —5x

h) 5y +6y—81=7y+102 + 65y

i) 3z—-84+6y—12=2z—-104+9z—-13

i) 7y—104+2y—-8=14y—9+8y

k) 10z—54+7z—-10+8z=2z2—6+4z—-8

) 12z—-9-10z24+3-8z=2z—-9+4+3z+10-10z

CIERRE

@ Misceldnea de problemas

XI.IInstruccién: Lee, analiza y resuelve de forma clara y ordenada los siguientes problemas que involucran

ecuaciones lineales con una incégnita, escribiendo los procedimientos empleados para hallar su solucién.

1. Lasuma de dos nimeros es 106 y el mayor excede al menor en ocho. Encuentra los nimeros.

2. Llasuma de tres nimeros es 200. El mayor excede al de en medio en 32 y al menor en 65. Determina los

ndmeros.

La suma de tres nimeros enteros consecutivos es 312. Encuentra dichos numeros.

4. Ellargo de un cuadrado es de 40 cm menos que el doble de su ancho. Para enmarcarlo se necesita 760 cm
de marco. ¢Cuanto mide el ancho del cuadrado?

5. Ellargode un terreno rectangular mide el doble de su ancho mas tres metros. Si el perimetro mide 5100m,
determina las dimensiones del terreno.

6. Encuentra dos numeros cuya suma sea 105, si se sabe que el mayor es el séxtuplo del menor.

7. Juan tiene 12 monedas mds que enrique y entre ambos tienen 78 monedas. Determina cuantas monedas
tiene cada uno.

8. Lladiferencia de dos nimeros es 17, y la suma de ambos es 451. Determina los nimeros.

9. Lasuma de las edades de Andrés, Carlos y Adolfo es 90 afios. La edad de Andrés excede en 4 afios a la edad
de Carlos y en 11 a la de Rodolfo. Calcula la edad de cada persona.

10. La edad de Paulina es el doble de la de Carlos disminuida en 10. La suma de sus edades es 50 afios. éCual
es la edad de Paulina y Carlos?

11. Ricardo y su papa pesan 85 kg en total. El papa pesa 5 kilos mas que el triple del peso de Ricardo. ¢ Cuanto
pesa cada uno?

12. En un tridngulo isésceles cada uno de los lados iguales mide 6 cm mas que la base. Si el perimetro del
triangulo es 48 cm. Encuentra las dimensiones del tridngulo.

13. Don Manuel tiene dos hijos, Pedro y Luis. La gastada que le da a su hijo mayor Pedro excede en $8 a la
gastada que le da a su hijo menor Luis. ¢Cuanto recibe cada uno, si don Manuel reparte en total $106?

14. Andrés fue al cine con su novia a ver “La noche del demonio”, comprd unas palomitas grandes, un refresco
grande y unos nachos. Los nachos costaron la mitad de lo que costo el refresco, y las palomitas costaron el
doble de lo que cost6 el refresco. En total Andrés pagd $133. ¢Cudanto costd cada producto?

15. Mi papa tiene el triple de la edad de mi hermanita, mas quince afios, y ambas edades suman 59 afios.
¢Cudntos afos tiene cada uno?

w
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Contenido tematico:

4. Introduccioén a la Estadistica

4.1 Conceptos basicos de Estadistica
4.2 Medidas de Tendencia central
4.3 Representacion grafica

4. Introduccion a la Estadistica

INICIO.
I. Analiza y lee la informacién que a continuacion se te presenta.

Desde los comienzos de la sensibilizacién han existido formas sencillas de
estadistica, debido a que ya se utilizaban representaciones gréaficas y otros
simbolos en pieles, rocas, palos de madera y paredes de cuevas para contar el
numero de personas, animales o cosas.

La estadistica es una teoria general aplicable a cualquier campo cientifico en
el cual se hacen observaciones. El estudio y aplicacion de los métodos
estadisticos son necesarios en todos los campos del saber, sean estos de nivel
técnico o cientifico.

Se entiende como Estadistica a una agrupacion de datos ordenados en forma sistematica, en cuadros y/o
graficos. Los datos son medidas, valores o caracteristicas susceptibles de ser observados y contados.

En nuestros dias, la estadistica se ha convertido en un método efectivo para describir con exactitud los valores
de datos econdmicos, politicos sociales, psicolégicos, bioldgicos o fisicos, y sirve como herramienta para
relacionar y analizar dichos datos.

El trabajo del experto estadistico no consiste ya sélo en reunir y tabular los datos, sino, sobre todo, en el proceso
de “Interpretacion” de esa informacion. El desarrollo de la teoria de la probabilidad ha aumentado el alcance
de las aplicaciones de la estadistica.

Il. Subraya las ideas importantes de la informacién anterior.

[ ]
®4.1 Conceptos basicos de Estadistica

Resultado de aprendizaje
Resuelve problemas de su vida cotidiana, aplicando la organizacién de datos
estadisticos.

l1l. Realiza en tu cuaderno una busqueda de informacion sobre los conceptos de estadistica
descriptiva, estadistica inferencial, poblaciéon y muestra con base en tu informacion realiza la
siguiente actividad.
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Situacién problematica 1. De manera individual, lee la informacién proporcionada en la nota del periddico
electrénico y contesta lo que se te pide.

Noticias

Regresar a noticias

Estadisticas de Yucatan

En los Gltimos 20 afos, Yucatan crecid en 592,637 habitantes, acelerd su proceso de migracion a las
ciudades, ya que el 84% de su poblacidn es urbana, y de ser expulsor de migrantes se convirtio en
receptor, con un promedio de 12,000 personas al afio que vienen de otros estados y del extranjero y de
yucatecos que decidieron regresar.

Seglin el Censo de Poblacién y Vivienda 2010, que refleja la fotografia del yucateco en los inicios del Siglo
XXI, Yucatan crece a una tasa del 1.6% anual, aunque hay municipios como Kanasin que tienen el récord
del 7%, que es de los mds altos del pais. Aunque aln es un Estado joven, la pirdmide poblacional muestra
una tendencia al envejecimiento, con la reduccion de nacimientos y el aumento de |a tasa de adultos
mayores.

Uno de sus retos es precisamente garantizar las pensiones de los futuros jubilados en los proximos afios.

- REGISTRATE - = s - i ; P
anos guntas De acuerdo con una presentacion que realizo ayer el director regional del Inegi, Fernando Lugo Flores, en
¥ “‘A':‘so:;: ’l';.g.l el Congreso del Estado, Yucatan tiene 1.955,577 habitantes (963,333 hombres y 922,244 mujeres), lo que
y contable GRATIS lo coloca como el Estado No. 21 por su tamario de poblacion.

En 1990 su poblacion era de 1.362,940, lo que significa que crecio 592,637 en 20 afios.

ESCROW & Hace dos décadas el promedio de hijos por mujer era de 2.2, hoy se ha reducido a 1.6. El porcentaje de
TITLE INSURANCE hijos que fallecian en 1950 era del 10% y en 2010 ha bajado al 6.5%.

b

~—

Otro dato que llama |a atencidn es que el nimero de extranjeros que residen en Yucatan se triplicé en 20
afios. En 1990 habian 2,011 y subid a 6,951,

En cuanto al fenémeno migratorio, el Inegi dice que Yucatan expulsa a 37,932 emigrantes al afio, pero
recibe a 43,815 inmigrantes, lo que arroja un saldo favorable de 11,883, Es decir, vienen casi 12,000 mas
de los que se van del Estado.

YUC/\T/\N Un dato interesante es que el nimero de mayahablantes no ha decrecido, por el contrario aumentsd de
com 512,518 a 530,347 de 1990 a 2010. La inmigracion de otras entidades ha propiciado que ahora se hable
también ndhuatl, chol, tzeltal, mixe, tzotzil, otomi y popoluca, entre otros.

Real Estate Experts

En Yucatan el 22.4% de los hogares tienen jefas de familia, pero en Mérida es del 27.7% y en Quintana
Roo sube al 36.6%, otro récord estatal.

Menciona tres temas de estudio presentados en la nota periodistica
1.
2.
3.

En la nota anterior, correspondiente al periédico, podemos notar que la Estadistica descriptiva es una ciencia
gue analiza datos de una poblacién o algunas caracteristicas generales sobre fendmenos, por ejemplo, edad de
una poblacion, altura de los estudiantes de una escuela, temperatura en los meses de verano, etc.

Para poder comprender la labor de la Estadistica es importante conocer conceptos basicos que ayudaran para
trabajar y comprender de manera adecuada con los datos involucrados en un estudio.

Conceptos basicos de Estadistica

Una variable estadistica es cada una de las caracteristicas o cualidades que poseen los individuos ‘z
de una poblacién o muestra. >

Las variables pueden ser de dos tipos: Cualiativas o de atributo y Cuantitativas.
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Variable cualitativa o de atributo: hace referencia a aquellas variables que no se pueden medir
numéricamente, por ejemplo: la nacionalidad de una persona, el color de la piel, el sexo de un — &'
individuo, el tipo de medalla adquirida en una prueba deportiva, etc. Z’I

IV. De manera individual, lee y analiza la siguiente informacidn.

Ejemplo:

Situacién problematica 2. El alto indice de pacientes jovenes con bulimia y anorexia es causado por las pautas
culturales que han determinado que la delgadez es sinénimo de éxito social. Es por ello que muchos jovenes
luchan para conseguir un “fisico ideal” motivados por bombardeos publicitarios que muestran modelos, artistas,
etc.

Durante el mes de marzo del afio 2017, en un hospital, después de las vacaciones de verano, se observé con
precaucién a 20 jévenes de la ciudad de Mérida con sintomas de anorexia, registrandose los siguientes signos
visibles:

nos visibles en 20 pacientes con sintomas de anorexia
Dieta severa Uso de laxantes Miedo a engordar Hiperactividad
Uso de ropa holgada Dieta severa Dieta severa Dieta Severa
Hiperactividad Dieta severa Uso de laxantes Dieta severa
Hiperactividad Uso de ropa holgada Miedo a engordar Uso de laxantes
Hiperactividad Uso de laxantes Miedo a engordar Uso de laxantes

a) ¢Cual es la poblacidn y la muestra?
Solucion:
Observa que el estudio se realizé a 20 jévenes de la ciudad de Mérida por lo que la poblacién esta formada por
todos los jovenes de Mérida y la muestra esta representada por los 20 jovenes seleccionados para el estudio.

b) Indica cual es la variable del estudio y el tipo de variable estudiada.
Solucion:
La variable de estudio son los diferentes signos visibles de la anorexia presentado por jovenes. Y el tipo de
variable de estudio es cualitativa debido a que se esta estudiando una caracteristica no numérica.

¢) Organiza la informacion presentada anteriormente en una tabla.
Solucion:
Para ordenar la informacién es importante identificar los diferentes signos visibles y luego relacionarlo con el
numero de personas que lo tuvieron, como se muestra a continuacion:

Signos visibles de anorexia | Niimero de jovenes que lo presentaron
Dieta severa 6

Uso de ropa holgada
Miedo a engordar
Hiperactividad

Uso de laxantes

uw| bhN

d) ¢Qué porcentaje del total, representa cada signo visible?
Solucion:
Para calcular que porcentaje representa cada signo visible considera que se tiene un total de 20 jévenes que
representan el 100% de las personas que participaron en el estudio, por lo que se tiene lo siguiente:
Realizamos lo siguiente:
Signo visible Calculo para determinar el Interpretacion
porcentaje
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e Dietasevera

e Usoderopa

holgada

e Miedo a engordar

e Hiperactividad

e Uso de laxantes

20 — 100%
6 — x

_ (6)(100)
=70
20 — 100%
2 — X

_(2)(100)

20
20 — 100%
4 — X

_ (4)(100)
=70
20 — 100%
3 — Xx

_ (3)(100)
=70
20 — 100%
5 — Xx

_ (5)(100)
=70

El 30% de los 20 jévenes, presentan signo visible
de dieta severa.

=30%
El 10% de los 20 jévenes, presentan signo visible
de ropa holgada.

=10%
El 20% de los 20 jévenes, presentan signo visible
de miedo a engordar.

=20%
El 15% de los 20 jovenes, presentan signo visible
de hiperactividad.

=15%
El 25% de los 20 jévenes, presentan signo visible
de uso de laxantes.

=25%

e) ¢Cual es el signo visible mas comun entre los jovenes que formaron parte del estudio?

Solucion:

Para conocer cual es el signo visible mas comun en los jovenes, se puede observar en la tabla anterior cual fue
el signo que presentd un mayor nimero de jévenes. En este caso seria dieta severa ya que fue presentado

por 6 jovenes.

f) Representa la informacién anterior por medio de un histograma de frecuencias.

Numero de jovenes que lo presentaron

8
6
1 ]
2
: m B =B
Dieta severa  Uso de ropa Miedo a Hiperactividad Uso de laxantes
holgada engordar
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[ ]
u4.2 Medidas de tendencia central

| V. Instruccién: En equipos individual, realiza una busqueda de informacién sobre los conceptos de
__._j media aritmética, mediana y moda, realizando un ejemplo en tu cuaderno para cada uno de los
4 conceptos. Compara la informaciéon obtenida con la informacién que a continuacion.

El estudio de las medidas de tendencia central permite comparar un grupo de datos con otro. Son valores que
se calculan para un grupo de datos y que se utiliza para describirlos de alguna manera.

Media aritmética: también conocida como promedio, se define como la division de la suma de — Nﬁ
todos los datos entre el total de datos. Se representa por X. Z’l

Ejemplo 1: Calcula la media aritmética de los siguientes datos: 5,8,11,11,16,11, 8, 14.

_ 548+4+11+11+16+11+8+ 14
X = 3 =10.5

Mediana: Del conjunto de datos obtenidos es el valor que al organizar los datos en orden\
ascendente o descenderte a la mitad o centro de los mismo, es decir, es el dato que se
encuentra en la posicidon central y divide en partes iguales al resto de los datos objeto de
estudio.

Para encontrar la mediana nos fijamos si el nimero de datos es par o impar

Si el nimero de datos es impar: la posiciéon que ocupa la mediana puede ser determinada

L)

. . P n+1
mediante la siguiente férmula: -

. , o . e o , nn
Si el nUmero de datos es par primero encontramos la posicién mediante las férmulas 5 +1

para luego promediar los datos que se encuentran en esas posiciones

Ejemplo 1:
Determina la mediana de los siguientes datos: 5,8,11,11, 16,11, 8, 14.
Primero los ordenamos en forma ascendente: 5, 8, 8, 11, 11, 11, 14,16

. . .y . , n 8 n
Como el nimero de datos es par, primero encontramos la posicién mediante las férmulas =5 4 Pory 3 +

1 = 5. Esto quiere decir que la mediana esta ubicada en la posicién 4 y 5; el valor ubicado en la posicion 4 es
“11”yenla5es“11”, el promedio entre estos dos valores es 11, por lo que el dato ubicado en la posicidn central
es1l.

Moda: Es el dato que ocurre con mayor frecuencia en un conjunto de elementos estudiados — Nﬁ

xd

Ejemplo:
Para los datos del ejercicio anterior donde los datos recopilados son: 5,8,8,11,11,11,14,16; el dato que ocurre
con mayor frecuencia es el valor 1, siendo este el valor de la moda.
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Situacidon problematica 1: Se realizé una encuesta a 24 pacientes adolescentes con neumonia del hospital
Regional Benito Judrez para conocer la edad en la que han adquirido la enfermedad, obteniéndose los siguientes
resultados:

Numero de pacientes (f)
(=2}

A Edad de los pacientes con neumonia

10
5 5
I | I
12 13 14 15

Edad

Se puede iniciar organizando los datos de estudio de la grafica anterior y sus frecuencias, en una tabla, colocando
en la primera columna el dato de estudio (edades) y en la segunda columna su respectiva frecuencia (niimero

de pacientes). Observa que los datos se ordenaran de forma creciente.

Edades Numero de Pacientes (f) Interpretacion
12 5 (cinco alumnos tienen 12 afios de edad)
13 4 (cuatro alumnos tienen 13 afios de edad)
14 5 (cinco alumnos tienen 14 afios de edad)
15 10 (diez alumnos tienen 15 afios de edad)
Total 24

Por lo tanto, la tabla de distribucion de frecuencias obtenida es:

Edades Nuamero de pacientes Frecuencia Frecuencia relativa Frecuencia relativa porcentual

Frecuencia absoluta (f) acumulada (fa) (fr) (fr%)

12 [ 5 5/24 = 0.208 (0.208)(100) = 20.8%
13 je=————>51+4=9 4/24 = 0.166 16.6%
14 5 5+44+5=14 5/24 = 0.208 20.8%
15 10 5+44+54+10 10/2 = 0.416 41.6%

=14+ 10 =24

Yf=5+4+54+10=24 ¥ fr =0.998 99.8%

Observa que el 16.6% de los pacientes con neumonia tienen 13 afios. Nueve de los pacientes son menores de

14 aios y diez pacientes tienen mas de 14 anos de edad.

La tabla de distribuciéon de frecuencias es una herramienta que ayuda a facilitar el calculo de las medidas de

tendencial central para datos ordenados cuando se trabaja con una coleccién amplia de datos.




Si se desea determinar la media aritmética de un grupo de datos, se debe multiplicar cada dato con su respetiva
frecuencia, sumar todos estos productos, y el resultado dividirlo por la suma de los datos (total de datos “n”),
es decir:

x1f1 +x2fz+x3f3+“'+xkfk=2xf

X =
Xf n
Es decir:
Edades de los pacientes con neumonia | Frecuencia absoluta (f) xf
()
12 5 (12)(5) =60
13 4 (13)(4) =72
14 5 (14)(5) =70
15 10 (15)(10) =150
Total Y. f-24 Y. xf =352
Por lo tanto, la media aritmética de los datos es:
__Xxxf 352 14.66
YR

En promedio, la edad de los pacientes que formaron parte del estudio, que presentan neumonia es de 14.66
afios. Interpretando este valor, se puede decir que la edad promedio de los pacientes con neumonia es muy
cercana o aproximada a los 15 afios, dicho de otro modo, tienen edad de 14 afios con 8 meses.

Para determinar el valor de la mediana, recordamos que, el nUmero de datos es par n = 24, entonces la
. , .., 24 - . , .
mediana estaria en la posicidn 5= 12, y la siguiente posicion que seria 12 4+ 1 = 13. Posteriormente se

recomienda ubicar la posicion 12 y 14 en la tabla de distribucion de frecuencias, en la columna de frecuencias
acumuladas.

Si observamos en la tabla anterior, el valor de 12.5 cae en el rango de la frecuencia acumulada da 14. Entonces,
la mediana de las edades sera 14.

Edades Frecuencia absoluta (f)  Frecuencia acumulada
(fu) Observa que |a posicidn 12
12 5 5 y 13 se encuentran en la
13 4 frecuencia acumulada de
Mediana s 14 5 14 14, por lo que el dato que
15 10 24 le corresponde a esta
Total ) fo 24 frecuencia es la edad de 14

afios.

|12]12]12]12]12]13]13]13]13]14]14]|14|14]|14|15]15]15]15]15]15[15|15]15] 15]
\
MEDIANA
La mediana de los datos corresponde a la edad de 14 afios, es decir, la edad que se encuentra en la posicidn

central es 14 afos, misma que divide al resto de los datos en partes iguales

Mientras que, el valor de la moda, se puede localizar en la tabla de frecuencias el dato con mayor frecuencia
absoluta. Es decir:
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Modam——p 15

Edades Frecuencia absoluta (f) Frecuencia acumulada (fa) xf
12 5 5 60
13 4 9 72
14 5 14 70
10 24 150

Total Y. f-24 Y. xf =352

Por lo tanto, la moda es la edad de 15 aios, ya que es la edad con la mayor frecuencia, la mas repetida.

Situacion problematica 2: Se realizé un estudio en cierta comisaria de Valladolid, tomando una muestra de 90
mujeres en edad de 15 a 20 afios, para conocer la cantidad de empleos que han tenido debido a su situacion
econdmica, obteniéndose los siguientes resultados:

Empleos | Mujeres 2))

0 13
c)

1 20
2 25 d)
3 20 e)
4 12 )
g)

Solucién

Indica el tipo de variable de estudio.
Elabora la tabla de distribucion de frecuencias.
éCuantos empleos ha tenido mas de la mitad de las mujeres que fueron

encuestadas?

¢Cudl es la cantidad de empleos mas frecuente por las mujeres de la comisaria?

¢Qué porcentaje de mujeres no ha tenido algun trabajo?

¢Qué porcentaje de mujeres ha tenido mas de tres empleos?
Representa la informacién anterior por medio de un histograma de frecuencias

acumuladas.

a) Indica el tipo de variable de estudio.
Habla sobre la cantidad de empleos, por lo tanto, es una variable Cuantitativa Discreta

b) Elabora la tabla de distribuciones de frecuencias
El nimero de empleos representa x y el nUmero de mujeres es la cantidad de mujeres que han tenido cierta
cantidad de empleos, es decir, la frecuencia.

La medianay la
moda esta
representada por
dos empleos

Frecuencia Frecuencia
Empleos Mujeres relativa fr fr% acumulada x+f
X f f (fr =100)
() fa
0 13 0.144 14.4% 13 0
1 20 0.222 22.2% 33 20
2 25 0277 27 7% 58 50
3 20 0.222 22.2% 78 60
4 12 0.133 13.3% 90 48
n =90 0.998
Total de datos 99.8% 178

¢) éCuantos empleos ha tenido mas de la mitad de las mujeres que fueron encuestadas?
Como se solicita saber la cantidad de empleos que ha tenido mas de la mitad de las mujeres encuestadas,
entonces se trabaja con la mediana.
Sabemos que la cantidad total de datos, este es:

n =90

En la frecuencia
acumulada se
encuentra la
posicion Xy, la
cual esta contenida
en Xsg
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Se observa que este es un nimero par, por lo que se tomara en cuenta la formula X»
2
Es deCir, Xﬂ_l_l = X45+1 = X46
2

Por lo tanto, X, es la posicion que debemos encontrar en la columna de la fa.
Observando la tabla, esta posicion se encuentra en la tercera fila de la columna de la fa. Es decir, la cantidad
de empleos que ha tenido mas de la mitad de las mujeres es 2.

d) ¢éCual es la cantidad de empleos mas frecuente por las mujeres de la comisaria?

Se solicita la cantidad de empleos mas frecuente, este hace referencia a la moda. Para encontrar su posicion,
buscamos el valor de frecuencia mas grande en la columna de frecuencia.

Observando la tabla, se puede notar que en las que han tenido 2 empleos se encuentra la mayor cantidad de
mujeres (frecuencia).

Por lo tanto, 2 es la cantidad mds frecuente de empleos que han tenido las mujeres.

e) ¢éQué porcentaje de mujeres no ha tenido algtin trabajo?
El porcentaje lo encontramos en la cuarta columna de fr%.
Entonces, el porcentaje de mujeres que no han tenido ningiin empleo es 14.4%

f) éQué porcentaje de mujeres han tenido mas de tres empleos?

Como se solicita el porcentaje de mujeres que han tenido mas de tres empleos, entonces buscaremos el
porcentaje de mujeres que han tenido exactamente 4 empleos.

Por lo tanto, el 13.3% de las mujeres tienen mds de 3 empleos.

DESARROLLO

@ Ejercicios de practica

VI.I Instruccién: de manera individual, resuelve de forma clara y ordenada los siguientes ejercicios,
encontrando las medidas de tendencia central y su histograma de frecuencias.

1. Dada la siguiente serie de datos:
6 6 7 7 7 7 8 8 9
a) Hallar las medidas de tendencia central.
b) Realiza el histograma y poligono de frecuencia de los datos proporcionados.

2. A continuacidn, se presentan los resultados obtenidos en la tabla general de la Liga MX 2015 de los primeros
12 mejores equipos
23 22 20 19 18 17
16 15 15 15 14 14
a) ¢Cuadl es la variable de estudio?
b) ¢Cudl es el promedio de los puntos obtenidos por los 12 mejores posicionados en la Liga MX?
¢) ¢Cual es la mediana de los puntos obtenidos por los 12 primeros equipos de la Liga MX?
d) ¢Qué puntuacién fue obtenida con mayor frecuencia por los equipos?
e) Representa de manera gréfica los datos presentados.
3. Los datos que se presentan a continuacidn corresponden al registro del primer dia a los diferentes talleres
ofertados para estudiar por del Ayuntamiento:
béisbol béisbol karate futbol danza futbol
futbol  béisbol futbol danza futbol danza
danza  futbol karate futbol danza futbol
karate teatro futbol danza futbol futbol
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a) ¢Cudl es la variable de estudio?, especifica el tipo de variable

b) ¢Cual es el taller con mayor demanda?

¢) ¢Qué porcentaje representa el nimero de alumnos inscritos a futbol?

d) Representa graficamente los datos (histograma o poligono de frecuencias)

. La Sra. Méndez estda embarazada por quinta ocasién, por problemas de salud es importante saber el peso
aproximado del su quinto bebé a nacer. Los pesos de sus cuatro primeros hijos al nacer fueron los siguientes:
4.00kg 4.200kg 3.800kg 3.600 kg

a) ¢Cudl es el promedio del peso al nacer de los hijos de la Sra. Méndez?
b) ¢Cudl es el peso al nacer que se da con mayor frecuencia en los hijos de la Sra. Méndez?

A continuacidn, se presenta los resultados obtenidos de una encuesta realizada a 15 estudiantes sobre el
nuamero de veces que acude al cine en un mes:

> -~ O
[ N
N O W
w w b
N NN

a) Construye una tabla de frecuencia:

b) ¢Cual es la variable de estudio para la problematica planteada? Menciona el tipo de variable
c¢) ¢Cuadl es el promedio de veces que un estudiante acude al cine en un mes?

d) ¢éQué porcentaje de estudiantes asiste mas de 3 veces al cine?

e) ¢Cudl el numero de veces con mayor frecuencia en que un estudiante acude al cine?

f)  Halla la mediana de los datos.

VILI. El facilitador revisara los resultados obtenidos de algunos de los ejercicios de practica.

54.3 Representacion Graficade Informacidn

Resultado de aprendizaje
Resuelve problemas de su vida cotidiana, aplicando la organizacién de datos
estadisticos.

VIII. Instrucciones: De manera individual, lee y analiza la siguiente informacidn.

Después de haber recolectado datos y organizarlos es importante los representemos para poder analizarlos
con mayor facilidad. Por ejemplo:

Histograma de frecuencias: Conjunto de rectangulos cuyas bases de igual longitud
representan los datos y las alturas a sus correspondientes frecuencias.
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Resultados de una encuensta realizada

Numero de estudiantes

a8

estudiantes

Numero de juegos

2
1.5
1
. 11
0
5 8 11 14 16

Poligono de frecuencias: Poligono irregular de n lados que describe en su parte
superior el comportamiento de la frecuencia de cada uno de los datos de un

conjunto.

Resultados de una encuensta

3.5

2.5

15

Numero de estudiantes

0.5

CIERRE

0 Ejercicios Propuestos

8

realizada a 8 estudiantes

11 14

Numero de juegos

16

T

|IX. Instruccion: De manera individual, lee, analiza y resuelve de forma clara y ordenada los siguientes

problemas, escribiendo los procedimientos empleados para hallar cada solucion.

1. A continuacidn, se presentan los resultados obtenidos de Goleadores Liga MX Apertura 2017

JUGADOR EQUIPO GOLES
Hurtado Monterrey 14
Valencia Tigres 12
Bésela Ledn 12
Funes Mori Monterrey 12
Ruidiaz Monarcas Morelia 11
Uribe Toluca 10
Furch Santos Laguna 9
Quinones Lobos BUAP 9
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a)
b)
c)
d)

JUGADOR EQUIPO GOLES
Caraglio Atlas 8
Guzman Pachuca 8
Camilo Sanvezzg Querétaro 8
Mora Cruz Azul 8

¢Cudl es la media del numero de goles anotados?

¢Cual fue el nimero de goles anotados con mayor frecuencia?

¢Cudntos jugadores anotaron mas de 11 goles?

Representa en una gréfica la informacién del nimero de goles en relacién a la cantidad de goleadores.

2. Dada la siguiente grafica tomada de Encuesta Nacional de Salud y Nutricién (ESANUT) 2012, contesta lo que
se te solicita

a)

b)

Porcentaje de poblacion menor de 10 afios que presentd infeccion respiratoria aguda en las dos semanas previas a la entrevista.
fucatan, Meéxico, ENSANMUT 2012

%
a0

535

Menores de cinco afos Mifos de 5 a 9 anos Menores de 10 afios

. Minimo nacional . fucatan . Promedio nacional Maximo nacional

¢En qué rango de edad se presentd en Yucatdn un mayor nimero de infecciones respiratorias agudas
dos semanas previas a la entrevista?
¢Qué porcentaje de nifios de 5 a 9 afios no presentaron infecciones respiratorias previas a la entrevista?

3. Lasiguiente grafica muestra los porcentajes de 180 hombres y 105 mujeres que votaron a favor o en contra
de realizar acciones para favorecer la equidad de género.

b)
<)

100% 90%—
80%
60%
40%
20%

0%

83%

M Mujeres

¥ Hombres

No

¢Cudl es el promedio de personas que votaron a favor de realizar acciones para favorecer la equidad de
género?

¢Qué votacién tuvo mayor frecuencia?

Basado en la pregunta anterior, {cuantos hombres y cuantas mujeres participaron en el estudio?
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4. A continuacion, se presentan los resultados obtenidos en una encuesta para saber el numero de refrescos

consumidos en una semana

a)
b)
c)
d)
e)

5 8

10 6 12 13

7 14 11 9 14 14

¢Cual es la variable de estudio?
¢Cual es el promedio del nimero de refrescos consumidos a la semana?
¢Cuadl es la mediana del numero de refrescos consumidos a la semana?
¢Cudl es la cantidad de refrescos que se consumen con mayor frecuencia a la semana?
Representa de manera grafica los datos presentados.

5. La siguiente tabla muestra los 10 mejores paises en los Juegos Olimpicos de Londres 2012:

Ranking Pais Oro Plata Bronce Total

a) ¢Cudl es el promedio de medallas obtenidas por cada pais? ; (E;*_adf'sU"id“ ;‘g ;g ;; 18"74
e ’ . . ina

b) ¢éCudl es el nimero de medallas de oro, recibido con mayor 3 |Gran Bretafia 29[ 17| 19 | 65

in? 4 Rusia 24| 25 33 82

freCL.Jenua. L . 5  |Republica de Corea| 13| 8 7 28

¢) Realiza una grafica de pastel que represente el porcentaje de los 6 |Alemania 1 19| 14 | a4

. . . , i F i 1] 11 12 34

tres tipos de medallas obtenidas por los 10 mejores paises. ST N B

9 Hungria 8 4 5) 17

10 |Australia 7| 16 12 35

5. Se esta formando la seleccidon de basquetbol y el profesor considerard
criterio la estatura de los jugadores. Se realizaron las medidas a 12 aspirantes y los resultados fueron los

siguientes:

para la eleccion

1.73m 1.70m 1.60m 1.75m 1.72m 1.60m
1.68m 1.65m 1.68m 1.60m 1.75m 1.72m

a)
b)
c)
d)

¢Cudl es el promedio de estatura de los candidatos?
¢Cual es la estatura de mayor frecuencia?
¢Cual es la mediana de los datos?

Construye el poligono de frecuencias con los datos proporciona

como segundo

6. Se ha realizado una encuesta a 600 jévenes para conocer al deporte al que se inscribiran de los ofertados
en el centro deportivo polifuncional. Obteniéndose los siguientes porcentajes: futbol rapido 40 %; karate
18 %; patinaje 12 %; baloncesto 26 % y gimnasia 4 %. El cupo disponible por cada curso deportivo se
especifica en la siguiente tabla:

Deporte | futbol rapido | karate | Patinaje | baloncesto | gimnasia
Cupo 210 120 60 170 50
a) ¢Cual es el deporte con mayor demanda?
b) Expresa esta informacion de forma grafica, describiendo el nUmero de alumnos que corresponden a

cada categoria.
c)
d)

¢Cual es la diferencia entre el cupo para cada disciplina deportiva y la demanda observada?
¢Qué representacion grafica utilizarias para mostrar esta situacién y por qué?

La grafica de pastel refleja la composicion de los residuos domésticos generados en una colonia de la

ciudad.
a)
b)

de papel y cartén por semana,

¢Qué tipo de residuo se genera con mayor cantidad?
Sien una casa de esta colonia se generan 2 kilogramos de residuos

écuantos kilogramos le
corresponderian a los residuos organicos?

Vidrio 15 %

Papel y
carton 16 %

Plastico 13 %

Otros 4 %

Organicos 52 %
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8. La gréfica muestra las temperaturas maximas alcanzadas en una ciudad durante la ultima semana.
a) De acuerdo a esta informacidn, Describa como se comporté la 24

temperatura maxima durante la semana. =0
b) ¢Cudl es el promedio de temperaturas maximas durante esta
semana?

Temperatura maxima (°C)
=
N

9. El ndmero de hermanos que tiene cada uno de los 50 estudiantes Dias
de un grupo de primer semestre de un centro escolar, esta dado en la siguiente tabla.

20 a) Explique cémo se distribuye el nimero de hermanos de los 50
16 estudiantes.
12 b) ¢Cudl es el nimero de hermanos mdas comun entre estos
8 estudiantes?
. c) Si seleccionamos un estudiante al azar écantos hermanos en

promedio tendra?
o 1 5 3 A 5 d) ¢Qué sentido tiene el valor de la mediana en este caso?

N.? de hermanos
1 2 3 4 5

N.° visitas

10. La grafica de barras refleja con qué frecuencia un grupo
de 25 personas elegidas al azar, visitaron un museo el afio
pasado.
a) ¢Cuantas personas no visitaron el museo en el dltimo
ano?
b) éCuéntas lo visitaron, al menos, 2 veces?
c) éCuantas lo visitaron menos de 4 veces?
d) En promedio, écudntas visitas realiza una persona al
museo?
¢Cual seria el porcentaje de personas que visitarian

O =MW s~

Posteriormente realiza las actividades proporcionadas.

XIl. Antes de realizar las actividades solicitadas consulta el instrumento de evaluacién, que se encuentra en su

actividad de aprendizaje correspondiente al ADA 4, en el cual se te proporciona a detalle los puntos que serdn
evaluados en tu actividad.

Instrumento de evaluacion

Evidencia: . . . i . . ”
@ Realizar la Evidencia 3 “Algebra y estadistica aplicadas en nuestro entorno”.

Reflexion ¢Qué aprendi?
I | Instrucciones: De manera individual, realiza una reflexién sobre la importancia de los
conocimientos adquiridos en esta unidad, y describe las estrategias que utilizaste para mejorar tu
desempeiio:
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Instrumento de evaluacion: Lista de cotejo

Asignatura basica: Matematicas en mi entorno
Actividad integradora No. 3: “Algebra y estadistica aplicadas en nuestro entorno”.

Valor: 25 puntos

Resultado de aprendizaje:
e Resuelve ejercicios y problemas de contexto, aplicando jerarquia de operaciones y ecuaciones de primer grado con una
incdgnita, de manera clara y ordenada.
e Resuelve ejercicios y problemas de contexto, aplicando conceptos basicos de estadistica, medidas de tendencia central
y graficas de informacién, de manera clara y ordenada.
LISTA DE COTEJO
Nombre de los alumnos: Grado y grupo:

Competencias genéricas:
e Aplica los conocimientos de acuerdo con el contexto y requerimientos de la situacién, con pertinencia.
Atributo: Responde a cuestionamientos aplicando los conocimientos adquiridos.
e Manifiesta compromiso con la calidad y la mejora continua en su desempefio académico y en su vida personal de manera responsable.
Atributo. Asume una actitud de compromiso con su preparacion académica y personal.

Participa de maneraindividual o grupal en las sesiones de clase, respetay tolera 10
las opiniones de sus companieros y del profesor

Aplica correctamente los contenidos abordados en la resolucién de ejercicios 10
y/o problemas propuestos por el profesor.

Entrega en tiempo, mantiene claridad y orden en los procedimientos y célculos 10

matematicos en la resolucion de los ejercicios y/o problemas propuestos por el
profesor en las sesiones de clase.

Total 30

Competencias disciplinares:

e CDBMZ2. Utiliza el lenguaje matematico en la argumentacion de soluciones de problemas de situaciones de su vida cotidiana de manera
formal y organizada.

e CDBMS3. Interpreta tablas, graficas, mapas, diagramas y textos con simbolos matematicos y cientificos que se le presentan en situaciones
de su vida cotidiana en la resolucidn de problemas.

e CDBMS5. Resuelve problemas de su vida cotidiana y situaciones de su entorno mediante diferentes enfoques matemadticos y
argumentandolas soluciones con un lenguaje verbal, matematico y aplicando el uso de las TIC.

Emplea de manera correcta la jerarquia de las operaciones algebraicas en la 10
resolucién de ecuaciones de primer grado con una incégnita.
Resuelve correctamente las situaciones problematicas de contexto relacionado 20

con el tema ecuaciones de primer grado con una incégnita incluyendo la
identificacién de los datos, representando el enunciado de manera algebraica,
empleando los procedimientos o métodos adecuado y la solucién expresada en
el contexto del problema planteado.

Construye correctamente las tablas de frecuencia para datos ordenados. 10

Resuelve correctamente ejercicios y/o situaciones problematicas de contexto 20
que involucren las medidas de tendencia central, incluyendo la identificacion
de los datos, utilizando de manera correcta la simbologia y fdérmulas
matematicas, asi como empleo de los procedimientos o métodos adecuados y
la solucién expresada en el contexto del problema planteado.

Interpreta correctamente la informacion de manera grafica (poligono de 10
frecuencia, grafica de barras y/o grafica de pastel).

Total 70

COMENTARIOS DE MEJORA: TOTAL:
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